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ДОМЪ И ФАМ Ш ІІЯ ГРАФОВЪ СТРОГОНОВЫХЪ

1752— 1887 гг.

Родъ влад'Ьльцевъ строгоновскаго дома, начиная съ 1752 г .—Именитый чело- 
в4въ Григорій Дмитріевпчь Строгоновъ.— Д іти  его: А лександра Николай и 
С ергій .—С в ід ін ія  о р о д і Строгоновыхъ. —М нін іе  о протісхождееіп Строго- 
новыхъ графа С ергія  Григорьевича Строгонова.-Б іо гр а ф ія  перваго строи-
теля дома барона С ер гія  Григорьевича.—Сынъ его баронъ, впослідствіп 
графъ, Александръ СергЬевичъ. — Воснптаніе его и женитьба на графині 
А н н і М ихайловні Воронцовой.—Графъ Мпханлъ йлларюновпчъ и супруга 
его Анна Карловна Воронцовы.—Участіе императрицы Елисаветы Петровны 
въ ж енитьбі барона Александра С ергіевича.—ВЬнчаніе его.—Смерть гра-
фини Строгоновой.—Новый бракъ Александра Сергіевича съ княжною Е ка-
териною Петровною Трубецкою.—Путешествіе пхъ за границею.—Рожденіе 
сына Павла. — Иванъ Николаевичъ Корсаковъ. — Увольненіе и пepeiздъ 
его въ Москву. — Графиня Екатерина Петровна удаляется въ Москву. — 
Сельцо Братцово.—Ж изнь ея. — Дворяне Ладомирскіе. — Жизнь графа Але-
ксандра С ергіевича въ царствованіе императрицы Екатерины II, Павла 
и Александра 1-го.—Сынъ его гр. Павелъ Александровпчъ.—Супруга его гр. 
Софія Владпміровна. — Дочь ея гр. Н аталія Павловна и мужъ послідней— 

гр. Сергій Григорьевичъ С трогоновы .-С оставъ  маіората и галлерея.

I.

Всякій, кто былъ въ Петербург^ и прошелся хотя одинъ 
разъ по Невскому проспекту, тотъ не могъ не остановить свои 
взоры на старпнномъ домі, находящемся близь Полицейскаго 
моста, па углу Невскаго проспекта и набережной ріки  Мойки.
. По своей архптектурі и вообще наружному виду, домъ этотъ 

напомлпаетъ Зимній дворецъ, котоузый, какъ извістно, построенъ 
былъ зпаменитымъ въ свое время, именно въ половині прош-
лаго XVIII в іка  (къ 1762 г.), архитекторомъ графомъ Растрелли.
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Домъ этотъ есть достояніе графовъ Строгоновыхъ и соста-
вляем часть такъ называемаго строгоновскаго маіората, кото-
рый, по величині своей, едва ли не превосходитъ некоторый 
малыя государства Германской имперіи.

Действительно, строгоповскій домъ, какъ увидимъ впослід- 
ствіи, построенъ почти въ одно и то-же время, какъ и Зимній 
дворецъ, и т^мъ самымъ архитекторомъ, графомъ Растрелли, въ 
1752— 1754 годахъ.

Въ течепіи боліє в ік а  домъ этотъ наполнялся и преиспол- 
пенъ сокровищами живописи, портретами зам'Ьчательныхъ лицъ, 
колекціями эстамповъ, собраній монетъ и прочихъ рідкостей и 
кромі сего вм іщ аєм  въ себі огромную библіотеку; владельцы 
же онаго съискони отличались заслугами отечеству и престолу, 
а потому имена ихъ сділались достояшемъ исторіи.

Д аліе, въ былое время строгоповскій домъ открытъ былъ лю- 
бителямъ науки, слова, живописи, артистамъ и вообще талан- 
тамъ, и потому почасту представлялъ изъ себя, такъ сказать, 
академію или храмъ, посвященный музамъ.

Некоторые изъ владгЬльцевъ опаго въ особенности покрови-
тельствовали всему этому, а потому въ свое время, по справед-
ливости, получили и пользовались назвашемъ меценатовъ.

Вотъ въ виду сего и сочувствуя программе уважаемаго жур-
нала „Русской Старины“ —знакомить читателей онаго со всемъ 
тгЪмъ, что касается замечательныхъ лицъ Россіи, мы рішились 
составить краткій очеркъ съ цілію  познакомить многочислен- 
ныхъ читателей этого журнала какъ съ бывшими владельцами 
стариннаго дома— графовъ Строгоновыхъ, такъ и со всгЬмъ тЬмъ, 
что касается рода ихъ, безспорно славнаго по своей полезной 
деятельности.

Впрочемъ, очеркъ этотъ не есть полная біографія владіль- 
цевъ этого дома, для чего потребовалось бы и много матеріа-
л о в і  коими м ы  не обладаемъ, и изученіе обществениаго быта и 
исторіи прошлаго и начала нннішняго в і к о в і  в ъ  теченіп коихъ 
они жили; н і м ,  все это не входитъ въ преділн нашей статьи. 
Мы только составили краткій, но вполне достоверный очеркъ всего 
того, что намъ сділалось известнымъ п о чемъ удалось собрать 
свід іп ія , по отношєнію рода графовъ Строгоновыхъ, въ теченіп 
миогихъ летъ.
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Итакъ, начнемъ.
Настоящій владілещь этого дома есть гр аф ъ  С е р г ій  Але- 

ксапдровичъ С трогоновъ, но въ хронологическомъ порядкі, 
со времени постройки онаго, собственниками дома были слідую- 
щія лица:

П ервымъ, строителемъ (1752 — 1754 гг.), былъ баронъ 
Сергій Григорьевичъ Строгоновъ, умершій 30 сентября 1756 г.

Вторымъ, послі него, владельцемъ былъ единственный сынъ 
его, графъ А л ек сан д р ъ  С е р г іе в и ч ь  С трогоновъ, скончав- 
шіися 27 сентября 1811 года.

Т р етьи м ъ —единственный сынъ послідняго, граф ъ  П авелъ 
А л ексан д р о ви ч ъ  С трогон овъ ,—умершій 10 іюня 1817 года.

Ч етвертою , на основаній особаго маіоратнаго акта 1817 г. 
въ качестве пожизненной владілицьі всего строгоновскаго маіо-
рата в м іст і съ домомъ, была супруга графа Павла Алексан-
дровича, графиня С оф ія В л ад и м ір о вн а  С трогонова, рож-
денная княжна Голицына, умершая 5 марта 1845 года.

П ятою  послі нея хозяйкою дома была старшая дочь ея, гр а -
финя Н а т а л ія  П ав л о в н а  С тр о го н о ва , бывшая въ замуже-
стве за графомъ Сергеемъ Григорьевичемъ Строгоновымъ.

Ш есты м ъ, по смерти ея, последовавшей 7 октября 1872 г., 
въ качестве пожизненнаго владільца и на основаній тоже осо-
баго высочайшаго разрішенія, является мужъ ея, самъ граф ъ 
С е р г ій  Г р и го р ьеви ч ъ  С трогоновъ , умершій 27 марта 1882 г.

Даліе, за смертію сына графини Наталій и графа Сергія— 
графа Александра Сергеевича, умершаго прежде своихъ роди-
телей, въ наследство всего строгоновскаго маіората вступаетъ, 
по праву представленій своего отца, ниніш ній владілець, сынъ 
его, графъ Сергій Александровичъ С трогоновъ, который, по-
сему, является, со времени постройки дома, седьмымъ вла-
дельцем^

Первый владелецъ и строитель описываемаго нами дома, 
баронъ Сергій Григорьевичъ Строгоновъ, былъ сынъ послідняго, 
изъ такъ называемыхъ, въ пашей исторіи, им ениты хъ людей 
Строгоновыхъ,—Григорія Дмитріевича Строгонова.

По преданно, императоръ Петръ Великій не могъ бы окон-
чить успішно войны со шведами, если-бъ не получалъ пособія 
деньгами отъ Григорія Дмитріевича Строгонова. Такъ, однажды,
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Григорій Дмитріевіггь, угощая царя Петра об'Ьдомъ па бочкі, 
наполненной золотомъ, сказалъ ему: „что не подчуетъ своего 
господина и благодетеля въ половину, —  но проситъ смотріть 
на бочку, какъ на часть угоіценія“.

Царь Петръ, разумеется, принялъ этотъ даръ.
Супруга Григорія Дмитріевича, Марія Яковлевна, рожден-

ная И о во си л ьц о ва , находилась въ отмінной милости у царя 
Петра; она, какъ извістпо, была первою статсъ-дамой при его 
дворі.

Григорій Дмитр1евичъ умеръ въ 1715 году. Пожертвоваиія 
его царю и отечеству были и велики и часты.

Во впимапіе сихъ услугъ, царь Петръ, празднуя 30 мая 
1722 года, въ г. Казани, день пятидесятилітняго своего рож- 
денія,—возвелъ трехъ сыновей Григорія Дмитріевича: Алексан-
дра, Николая и Сергія,—въ баронское достоинство.

Вотъ эти три лица и сділались родоначальниками трехъ осо- 
быхъ вітвей Строгоновскон фамиліи.

Но въ иашемъ очертаніи мы будемъ держаться по преиму-
ществу потомства барона Сергія Григорьевича, какъ владіль- 
цевъ описываемаго нами дома.

О древнемъ происхождеиіи пменитыхъ людей Строгоновыхъ 
мы отсылаемъ читателя къ исторіи Карамзина и къ бро- 
ш ю рі Н. Г. Устрялова: И м ениты е люди С трогоновы  (Спб., 
1842 г.).

По исторіи Карамзина, Строгоновы суть потомки татарскаго 
мурзы, по имени Спиридона, царскаго происхожденія.

Вотъ этого мурзу озлобленные татары, за переміну вірьі, 
зас тр о га л и , будто бы, до смерти, отчего потомки его и получили 
названіе Строгоновыхъ.

Тотъ же Карамзииъ оппсываетъ, что братья Строгоновы, 
Яковъ н Григорій, еще въ XVI столітіи, во времена Іоанна Гроз- 
наго, нзвістнн были уже своими богатствами, промыслами, сна-
чала по внваркі соли, въ ньшіпшей Вологодской губерній, н 
потомъ по в н д іл к і металловъ въ Пермской губернін.

Все это Карамзипъ заимствовалъ пзъ сказанія голландскаго 
ученаго Витсена, бывшаго въ царствованіе Алексія Михайло-
вича въ М оскві. Независимо отъ сего, по псторін Карамзина,
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внуки Спиридона Строгонова способствовали искупленію изъ 
пліна отъ татаръ великаго князя Василія Темнаго.

По Устрялову, Строгоновы въ древнее время были что-то 
въ роді феодальныхъ бароновъ, пользовавшихся извістною само-
стоятельности и независимости отъ московскихъ властей.

Впрочемъ, монографія Устрялова кончается смертью имени- 
таго человіка Григорія Дмитріевича Строгонова, а нашъ очеркъ 
начинается жизнію сыновей его, и по поводу происхожденія 
Строгоновыхъ мы скажемъ слідующее: еказанію или басні 
о томъ, будто бы одннъ изъ предковъ ихъ былъ застр о - 
ган ъ  до смерти татар ам ,— никто изъ старшихъ членовъ этой 
фамиліи, позднійшаго времени, не придавалъ никакой в ір и , о 
чемъ мы, въ былое время, неоднократно и бесідовали съ нікото- 
рымн изъ нпхъ.

По отношенію-же брошюры Н. Устрялова „Именитые люди“, 
вотъ чтЬ мы вспомнили. Въ началі сороковыхъ годовъ теку- 
щаго в ік а , въ то время, когда я жилъ въ домі Строгоновыхъ, 
графиня Софія Владиміровиа, въ разговорі со мною, выразила 
какъ-то желаніе, чтобы я указалъ ей кого-либо изъ ученыхъ 
людей, съ цілію  поручить ему заняться изслідованіемь о роді 
и происхождеиіи Строгоновыхъ.

Въ то время профессоромъ русской исторіи въ с.-петербург- 
скомъ университеті, въ коемъ я окончилъ курсъ, былъ Н. Г. 
У стряловъ, извістний уже тогда издашемъ писемъ князя Курб- 
скаго п записокъ Маржерета о Дмитріи Самозванці.

Вслідствіе сего я указалъ графині на Устрялова, и вотъ, но 
передачі ему мною желанія ея и нікоторнхь бумагъ и актовъ 
Строгоповской фамиліи,— онъ, черезъ нісколько місяцевв, предста- 
вилъ означенную работу, т. е. „Именитые люди Строгоновы“.

Трудъ этотъ былъ напечатанъ въ 1842 г., на счетъ графини, 
и разосланъ разнымъ лицамъ, въ томъ числі, разуміетея, и 
зятю ея, графу Сергію Григорьевичу Строгонову, бывшему тогда 
попечителемъ московскаго университета.

Затймъ, по прибытш своемъ въ Петербурга, графъ Сергей 
1 рпгорьевпчъ, при встр'Ьч'Ь со мною, сказалъ: „съ чего это вашъ
Л іа т г ° И л В:Ь брош ю рі „Имепптыо люди“, вздумалъ придавать 

• ш Строгоновыхъ значеніе феодальныхъ бароновъ’  Н и-
чего подобна™ не было. Напротивъ того, п р о д о л ж а й  графъ,
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Строгоновы были люди русскаго происхожденія, посвятившіе себя 
промысламъ, сначала соляному, а потомъ железному и вообще 
рудному. Въ доказательство сего, говорилъ графъ, могу сказать то, 
что и теперь въ Вологодской губерній, откуда собственно и вы-
шли Строгоновы, есть люди, носящіе также фамилію Строгоно-
выхъ и не м еніе древняго происхожденія, какъ и я самъ; съ 
ними я лично знакомъ, и считаю свое происхожденіе, а равно 
и ихъ, отъ однихъ и тгЬхъ же родопачальниковъ“.

Графъ Сергій Григорьевичъ, какъ извістно, былъ человгЬкъ 
правдивый, говорилъ чистосердечно, и по своимъ знашямъ исто-
ріи и вообще археології!, коихъ онъ былъ страстнымъ любите- 
лемъ, заслуживалъ полнаго довірія.

Но не будемъ вдаваться въ изыскашя о семъ предметі и ска- 
жемъ, на основаній словъ графа Сергія Григорьевича, что древпіе 
Строгоновы, развившіе свою промысловую деятельность въ Во-
логодской и Пермской губершяхъ, были люди русскіе и вовсе 
не царскаго происхожденія и никогда не присвоивали себі зна- 
ченія бароповъ феодальныхъ С*

Добавимъ къ этому, что люди сій, въ видахъ охраны своихъ 
завод овъ отъ пабеговъ инородцевъ, у спіли залучить къ себі ата-
мана разбойнической шайки Ермака и его дружину, снабдили ихъ

*) Недапо намъ попалась подъ руку книга, почти неизвестная въ Pocciu 
G eschichte des russischen hohen Adels, von Dr. A rthu r K l e i n s c h m i d t ,  до-
цента исторіи въ гейдельбергскомъ университете, Cassel, 8 д., 1877 г., стр. 
X V I+ 5 6 0 . Въ этой объемистой книге убористой печати авторъ нзлагаетъ 
генеалогію 270 русскпхъ тптуловапныхъ и не титулованпыхъ фамплій; не 
зная  русскаго язы ка, г. К л е й н ш м и д т ъ  пользовался переводами на фран-
цузски! и н Єм є ц к ій  язы ки—исторіи Карамзина, Устрялова, Бестужева-Рю- 
мппа, а такж е разными записками пностранцевъ о Россіи, а также и рус-
скпхъ людей (въ переводахъ), каковы: кн. Долгорукаго, кн. Дашковой, графа 
Корфа, А. И. Герцена, памфлетами Головина п проч.

При незнаній русскаго языка, авторъ не могъ воспользоваться трудомъ, 
прямо до предмета его книги относящимся :„Русскою р о д о с л о в н о ю  к н и -
г о ю “, составленною кн. А. Б. Л о б а п о в ы м ъ - Р о с т о в с к п ы ъ ,  изданною нами, 
въ  двухъ частяхъ, въ 1873 п 1875 гг. В ъкииге г. Клейншмидта много неточно-
стей и простодушной наивности въ разиыхъ заыйткахъ о поздпейгаихъ пред- 
ставителяхъ тЬхъ или другпхъ фамилій (см., наир., графе П етре Андр. 
Ш увалове). Строгоновымъ посвящены въ упомянутой кн и гЄ  стр. о / 9 —ЗЬ8; 
о нроисхожденіп ихъ (будто бы отъ татарскаго мурзы) повторяются преж-

н ія  басни.
Впсбаденъ. 1 февраля 1887 г.
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всім и боевыми средствами и направили ихъ отважную деятель-
ность на завоеваніе Сибири.

Въ этомъ и состоитъ особая заслуга Строгоновыхъ, привлек-
шая къ нимъ благоволеиіе великихъ князей московскихъ и въ 
особенности царя Іоаниа Грознаго и, наконецъ, великихъ князей 
Іоапна и Петра Алексеевичей.

Отъ сихъ последнихъ Строгоповы, въ лиці Григорія Дмит-
ріевича, получили подтвердительную жалованную грамоту 25-го 
і юля 1692 года, на укріпленіе за ними обширныхъ земель въ 
Пермскомъ краі, со всіми преимуществами, дарованными роду 
его съ половины XVI до конца XVII віка.

Но такое предоставленіе предкамъ и ему, Григорію Строго-
нову, отъ московскихъ великихъ князей нЬкоторыхъ особыхъ 
правъ, по владіиію пожалованными имъ землями, что въ то 
время было въ обычае, не могло давать имъ значенія какихъ-то 
феодальныхъ бароновъ, какъ думалъ и писалъ Устряловъ.

Вообще скажемъ, что Строгоновы еще въ XVI столітіи счи-
тались людьми богатыми московскаго государства, а съ XVIII 
они уже являются при дворі на службі царю и отечеству, и 
заслуги ихъ признаваемы были какъ прежними нашими віпценос- 
цами, такъ и государями послідняго времени.

Засимъ обратимся къ первом у строителю и владільцу опп- 
сываемаго нами строгоновскаго дома, барону Сергію Григорьевичу.

II.

Гочнаго дня рожденія барона Сергія Григорьевича мы не 
знаемъ, но судя по надписи на памятнике въ Невскомъ мона-
стырь о томъ, что онъ умеръ 30 сентября 1756 года, на 49
году своей жизни, можно заключить, что онъ родился въ 1707 
году.

Въ царствованіе императрицы Елисавегы Петровны, 1741 — 
1 '61 гг., онъ былъ дійствительньпгь камергеромъ и кавалеромъ 
ордена св. Анны 1-й степени. Въ день же рожденія великаго 
князя Павла Петровича, именно 20 сентября 1754 года, онъ былъ 
пожалованъ генералъ-лейтенантомъ.
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Вообще, онъ пользовался большою благосклонностью со сто-
роны императрицы и по своему богатому состояпио, связямъ 
и женитьбой на Софт Н ары ш киной  оиъ былъ весьма близокъ къ 
особе ея и ко двору.

Были еще друия обстоятельства, связывающая строгоновскую 
семью съ царствующею фамшпею и дгЬлавния ихъ родствен-
никами.

Обстоятельства эти есть женитьба брата императрицы Ека-
терины I, Мартына Карловича Скавронскаго, на племяннице 
барона Сергея Григорьевича —  Марш Николаевне Строгоновой. 
С1я последняя жила въ доме своего дяди въ Петербурге и са-
мая свадьба отпразднована была тутъ на славу и со всею пыш- 
ностио. Родство Строгоновыхъ, какъ увидимъ впоследствш, со-
знавали гласно императрицы Елисавета и Екатерина II.

Баронъ Сергей Григорьевичъ, по обязанности своей службы, 
постоянно былъ въ свите императрицы Елисаветы, совершалъ 
съ ней все ея путешеств1я, или, какъ тогда говорили, былъ въ 
походе.

Отъ брака съ Соф1ей Кириловной Н ары ш ки н ой , умершей 
7 мая 1737 года, оиъ югЬлъ единственнаго сына Александра, 
рождеггааго 3 япваря 1733 года, и па воспиташе его онъ обра- 
тилъ все свое внимаше.

Сначала воспиташе его шло дома подъ руководствомъ фран-
цуза Аптошя; по достижеши сыномъ 18-ти-летняго возраста, 
образоваше это оказалось иедостаточнымъ и решено было отпра-
вить его заграницу.

II вотъ 24-го мая 1752 года молодой баронъ Александръ 
Сергеевичъ, откланявшись накануне императрице, въ сопровож-
дены своего наставника Антошя и двухъ служителей, Мура- 
хииа и Печенева — отправился заграницу, где и пробылъ до 
ионя месяца 1757 года.

Во время пребывашя его тамъ, между отцемъ и сыномъ про-
исходила самая нежная переписка, изъ которой, въ былое время, 
мы сделали извлечешя.

Благодаря этой переписке, мы имеемъ свгЬдгЬшя о послед- 
пихъ годахъ жизни барона Сергея Григорьевича, о постройке 
имъ оппсываемаго нами дома, о восппташп сына его Александра
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и, паконецъ, о женитьбе сего послідняго на графині А нні 
Михайловні В оронцовой .

Относительно сего путешествія скажемъ первоначально, что 
на издержки по оному баронъ Сергій Григорьевичъ назначать 
сыну 2,500 руб. въ годъ, каковую сумму онъ и акредитовалъ 
у  банкира, по имени Логина, въ Амстердамі. Впрочемъ, Логину 
поручено было выдавать ему и боліє, если-бы оказалась въ 
томъ необходимость.

При участіи вице-канцлера Михаила Илларіоновича Ворон-
цова, баронъ Сергій Григорьевичъ снабдилъ сына своего реко-
мендательными письмами ко всім ь нашимъ посламъ заграницею 
И  другимъ лицамъ, тамъ пребывающимъ; съ своей стороны нашъ 
академикъ Миллеръ далъ ему письма ко всімь знаменптостямъ 
того времени по части ученой.

Письма сіп дали возможность молодому барону быть пред-
став леннымъ ко в с ім ь  европейскимъ дворамъ и коронованнымъ 
особамъ и войти въ сношенія съ учеными людьми.

Во время пребьгванія сына заграницею, отецъ писалъ къ 
пему въ Женеву, что 22-го октября 1752 года, въ Петербургі, 
было такое наводненіе, что причинило большой вредъ городу и 
народу, причемъ многіе утонули.

Потомъ другимъ письмомъ, вслідь за предъпдущимъ, баронъ 
Сергій Григорьевнчъ сообщилъ сыну, что „нашъ петербургскій 
домъ, 1-го ноября 1752 года, сгоріль до основапія п что на 
томъ-же самомъ м іс т і  онъ началъ строить новый и такой огром-
ный и съ такими украшеніями внутри и снаружи, что удивле- 
нія достойно“.

Независимо отъ сего, Александръ Сергіевичь получилъ 
отъ отца извіщеніе о томъ, что графъ Растрелли тогда жилъ 
у  него въ домі въ покояхъ его, Александра, и это обстоятель-
ство даетъ поводъ почасту ему, отцу, говорить съ нимъ, Ра- 
стреллн, о немъ — ен н і н что сей послідній составплъ планъ 
и фасадъ новому дому.

Вотъ эти два письма и заключаютъ въ себі едва-ли не един-
ственный свідінія о времени постройки дома графовъ Строго-
новыхъ Растрелли, — ибо никакихъ другпхъ плсьменныхъ доку- 
ментовъ въ конторі Строгоновыхъ н іть .

Такую мысль я вывожу изъ того, что графъ Сергій Гри-
38*
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горьевичъ (попечитель) въ 1872 году, вероятно, желая привести 
въ ясность время и обстоятельства, сопровождавшія постройку 
дома, о коемъ теперь идетъ р ічь  н въ которомъ онъ тогда 
жилъ, спрашивалъ меня: не знаю-ли я что-либо о семъ пред-
меті, говоря, что собственно бумагъ или д іла объ этомъ домі 
въ конторі у него нітв.

Само собою, разуміется, въ отвітв на это, я указалъ Сер-
гію  Григорьевичу на упомянутый два письма барона Строго- 
нова, писаниыя имъ въ 1752 году.

Впрочемъ, что домъ Строгоновыхъ построенъ графомъ Ра-
стрелли, то это фактъ общепзвістньїй и сомнінія въ томъ быть 
не можетъ.

Къ сему добавиыъ, что Растрелли въ то-же время стронлъ и 
домъ графа Михаила Воронцова, что ньші Пажескій корпусъ.

Имя графа Воронцова мы не безъ умысла упомянули, ибо, 
какъ віюслідствіи увидимъ, дочь его графиня Анна сділа- 
лась супругою нашего молодаго путешественника, барона Але-
ксандра Сергіевича.

Въ 1752 и послідующіе за симъ годы оиъ жилъ въ Ж еневі, 
слушалъ тамъ курсъ разныхъ наукъ, по окончаніи которыхъ 
наміревался обвіхать Италію и Францію и только послі сего 
воротиться въ Россію.

Но не такъ думалъ его родитель и императрица Елисавета 
Петровна.

Въ голові у нихъ созреть планъ женитьбы Александра Сер- 
гіевіїча на юной графині А нні Михайловиі Воронцовой.

Въ иікоторихв пнсьмахъсовременншшвъесть свід ін ія о томъ, 
что Александръ Сергіевичв, живя заграницею и предавшись 
виолиі наукамъ, не безъ страха помышлялъ о наміреиіяхв отца 
относительно его женитьбы.

Подъ вліяиіемв этпхъ мыслей о скорійшей женитьбі сына, отецъ 
писалъ къ нему, что отъ „наставника Антонія оиъ иміетв весьма 
удовлетворительный свідінія объ окончапіп имъ курса многихъ 
иаукъ, п что этнмъ онъ довольно себя при готовы лъ на службу 
отечеству, но, —  продолжалъ отецъ, — вамъ не всегда придется 
жить уединенно и съ одніми учеными мыслями, по должны 
будете обращаться въ новомъ с в іт і  съ цілью что-нпбудь себі 
п роф и ти ровать“.
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Потомъ отецъ писалъ ему боліє рішительно, говоря: „воз-
вращайтесь въ отечество, ибо иікотория обстоятельства, клоня- 
щіяся къ вашему благополучно, велятъ вамъ поспішить прііздомв“ .

Нетерпініе отца видіть сына было такъ велико, что онъ 
съ цілію , чтобы заставить его возвратиться въ отечество немед-
ленно, прекратилъ высылку или переводъ ему денегъ за границу.

Но все это оказалось безполезнымъ, Провидініе иначе 
устроило: 30 сентября 1756 года баронъ Сергій Григорьевичъ 
скоропостижно умеръ.

Но поводу сего, въ академическихъ відомостяхв того времени 
было напечатано, на латннскомъ и русскомъ языкахъ, „что онъ 
око былъ с л іп и х ь ,  н о га  хром ы хъ и в с ім в  былъ д р у гъ “ .

Похвала оригинальная п большая, но такія фразы едвали 
не произносятся при погребе ній всіхв умершихъ на основаній 
той истины, что de mortibus aut bene, aut nihil.

Впрочемъ, по миогимъ данпымъ, можно заключить, что баронъ 
Сергій Григорьевичъ былъ, дійствительно, человікв съ хоро- 
шнмъ направленіемт> и добрыми свойствами; главное достоинство 
для его потомковъ заключается въ томъ, что онъ основалъ гал- 
лерею, которая съ того времени и начала наполняться разными 
рідкостями; воспиталъ въ добрыхъ началахъ сына своего, что 
неминуемо отразилось и на потомкахъ сего послідняго; нако- 
нецъ, скажемъ, что онъ жилъ съ большою пншностію, поддер- 
живалъ велпчіе двора, а балы, даваемые имъ, описывались даже 
въ иностранныхъ газетахъ своего времени.

Среди царедворцевъ н лицъ, стоявшихъ у кормила правлеиія, 
при императриці Елпсаветі Петровні, едва-ли не первое місто 
занималъ канцлеръ графъ Мпхаилъ Илларіоновичв Воронцовъ. 
Родился онъ 12 і юля 1714 года, и на пятнадцатшгётнемъ воз- 
расті онъ началъ службу свою, при великой княжні Елиса- 
веті Петровні, въ званій камеръ-юнкера, потомъ въ 1741 году 
онъ участвовалъ, в м іст і съ другими, въ возведеніи ея на пре- 
столъ. По этому поводу разсказываютъ еще, что Воронцовъ, со-
провождая царевну Елисавету въ гренадерскую роту Преобра- 
женскаго полка, предоставплъ ей, для сей поіздки, свои санп. 
 ̂частіе его въ возведеніи Елнсаветы на престолъ, а равно 

женитьба его на двоюродной сестрі императрицы, А ш іі Карловні
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Скавронской, поставили его во главі тогдашняго правительства 
и приблизили лично къ особі ея величества.

Оиъ иміль дочь, по имени Айну, родившуюся въ 1743 г.; 
въ эпоху описываемаго нами времени она иміла около 14 л іть  
отъ роду. Она была крестница императрицы Елисаветы и на- 
слідиика престола великаго князя Петра Оедоровпча. Молодая 
графиня Анна Михайловна, по свидітельству современниковъ, въ 
томъ числі и барона Александра Сергіевича, отличалась вос- 
питашемъ, красотой и всіми добрыми качествами ніжной души.

Впослідствіи, въ боліє зріломь возрасті, по описанію быв- 
шаго тогда при дворі нашемъ англійскаго посланника Сэра Джерси 
Макартиея, графиня Аниа Михайловна развилась еще боліє и 
слыла очаровательиійшею женщиною своего времени. Такъ она, 
въ числі прочихъ красавицъ временъ Петра III, служила укра- 
шешемъ его двора, и графъ Никита Ив. Панинъ, по свидітельству 
того-же посла, не смотря на свои почтенные годы, былъ безъ 
ума отъ графини Анны; но т і мъ не мепіе она, какъ уви- 
димъ впослідствіи, была песчастнійшею женщиною въ мірі.

Чтобы отклонить неодобрительные современные отзывы о гра-
фині А ині, появившіеся по ея смерти, и чтобы доказать, что Але- 
ксандръ Сергіевичь ее любилъ, мы приведемъ въ подлинникі 
письмо его самаго. Такъ, въ одномъ изъ писемъ къ своему быв-
шему наставнику, Саразо, въ Женеву, въ 1757 г.,— онъ такъ опи- 
сываетъ графа Воронцова, его жену и дочь ихъ, графиню Анну.

—  „Вице-капцлеръ графъ Воронцовъ былъ искренній другъ 
покойному моему отцу. У иего я иміль случай видіть и по-
любить молодую дочь его, графиню Анну; отецъ ея и мать, 
олицетворенная доброта, справедливость и благородство, и всі 
эти качества открыто выражаются на ихъ благородныхъ лицахъ. 
Графъ Михаилъ, можетъ быть, есть единственный вельможа въ 
Россіи, который во всю свою жизнь не сділаль никому зла. Всі 
его уважали и почитали, что чрезвычайно трудно достигнуть на 
занимаемомъ имъ м іст і; чт?о же касается до той, которую я 
люблю, то ей всего около 14 или 15 .тЬтъ и ко всімь качествамъ 
ея ума ц красоты  нужно присоединить еще и прекрасное во- 
спнтапіе. О! воск лица л ъ Алексаидръ Сергіевпчь, я самый счаст-
ливый человікь въ м ірі!“

Печальное пзвістіе о смерти отца своего, послідовавшей
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30 сентября 1756 года въ С.-Петербургі, Алексаидръ Сергіє-
ві! чъ получплъ на пути своемъ изъ Парижа въ Голландію.

ПІ.

Со смертію отца скорое возвращеніе его въ Россію потеряло 
значеніе и онъ пачалъ ходатайствовать чрезъ графа Ив. Ив. Ш у-
валова о дозволеній ему остаться еще нікоторое время за грани-
цею, для усовершеиствованія себя, какъ онъ говорилъ, въ наукахъ.

Въ то время путешествовали за границею князь Дмитрій 
Михайловичъ Г оли ц ы н ъ  и Иванъ Ивановичъ Б ец к ій .

Просьба Строгонова, однако-жъ, не бьпа уважена, ибо импе-
ратрица Елисавета Петровна приказала, 17-го января 1757 г., 
объявить ему, чтобы онъ немедленно возвратился въ отечество, 
куда онъ и прибыль 23-го іюля 1757 г., направпвъ свой путь 
прямо въ Петергофъ, гд і въ то время пребывалъ дворъ.

Въ день своего пріізда онъ представлялся императриці. При 
семь случай императрица съ горестью и соболізнованіемь вспо-
минала о его отц і.

Вообще, по словамъ Александра Сергіевича, она приняла 
его со слезами на глазахъ, какъ ніж ная мать, находившаяся 
долго въ разлукі съ своимъ сыномъ.

Въ то-же время она заявила, чтобы онъ постоянно оставался 
при ней въ Петергофі, слідоваль-бн за нею во всіхь ея путе- 
шествіяхь и прогулкахъ и ежедневно находился при ея обідеи- 
номъ столі.

Комнаты, отведенныя ему во дворці, находились рядомъ съ от- 
діленіемь, которое занимало семейство вице-канцлера Воронцова.

Молодость барона Александра Сергіевича, воспитаніе и ма-
неры, усвоенныя имъ заграницею при европейскихъ дворахъ, и, 
наконецъ, природная острота ума ділали его весьма интерес- 
нымъ женпхомъ, равнымъ образомъ очарованіе, которое прояв-
ляла собою молодая графиня, —  все это невольно сблизило на- 
шпхъ молодыхъ людей. Впрочемъ, сближеніе это было слідствіемь 
дружескихъ отношеній родителей ихъ. Сочувствіе это, при заяв- 
ленномъ согласіп императрицы и графа Михаила Илларіоновича
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ла бракъ ихъ,—укріпило наміреніе барона и графини, и они 
дали слово принадлежать другъ другу.

Въ подтвержденіе того, что Александръ Сергіевичь з'же въ 
молодыхъ л ітахь обращалъ иа себя вшшаиіе современниковъ, 
мы приведешь три письма, писанныя къ отцу его,— одно барона 
Карла Ефимовича С и в е р  с а изъ Венеціи, другое отъ нашего 
повіреннаго въ Парижі Б е х т і е в а ,  а третье — отъ нашего 
посла въ Лондоні, графа Петра Григорьевича Ч е р н ы ш е в а .

Первый ппсалъ: „по п р іізд і моемъ въ Венецію, сынъ вашъ 
тотчасъ прибіжаль ко м ні на встрічу, съ выражешемъ такой 
радости, которую я и изъяснить не могу. Долго мы не могли 
перестать ціловать другъ друга. При семь засвидітельствовать 
могу, что сынъ вашъ искуснымъ учипплъ себя въ языкахъ: н і- 
мецкомъ, фрапцузскомъ и пталіянскомь, па которыхъ онъ для 
меня и толмачить.

„Черезъ него я познакомился со всіми здішнимн учеными И 
нельзя не замітить того, что онъ всіми любпмъ и подлинно 
оиъ того своими поступками довольно заслуживаете Вы не 
повірите, какое для меня удовольствіе доставило свиданіе съ 
вашимъ сыиомъ!“

Въ томъ-же смислі ппсалъ и Б е х т іе в ь .  Онъ объяснялъ 
отцу, что Александръ Сергіевичь пріобріль въ Парижі чест-
ное о себі мнініе, между знатными, и что желательно было-бы. 
чтобы всі россіяпе въ чужихъ краяхъ пріобріли столько славы, 
сколько онъ.

Но самымъ вящимъ доказательствомъ объ отличномъ воспи- 
танін и образованы Александра Сергіевича служить письмо къ 
его отцу отъ графа Петра Григорьевича Ч ерны ш ева, 2-го авгу-
ста 1752 года, изъ іанновера, гд і въ то время пребывалъ англій- 
скій дворъ.

„Въ бытность здісь вашего сыиа, такъ писалъ графъ Чер-
нышеву я его какъ королю, такъ и знатніпшимь персонамъ 
обоего пола представляла Мы ежедневно были вм істі. Вамъ 
съ особымъ удивленіемь сказать могу, что воспитанно его, учти-
вости и персональнымъ качествамъ вс і должную похвалу воз-
дали, сіє вамъ достойную честь ділаеть, что вы своимъ отче- 
скимъ попеченіемь и стараиіемь такъ его возростили. Право, я 
не нарадовался, слыша отъ него о имеющихся у него уже въ
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наукахъ добрыхъ приицишяхъ и здравыхъ разсужденіяхь. Я о 
вышеописанпомъ вамъ для того такъ распространяюсь, ибо раз- 
суждаю по себі и мню, что вамъ, яко доброму отцу, индиф-
ферентно быть не можетъ, и симъ прошу васъ токмо содержать 
меня въ старой своей дружбі и вірить м ні, что я всегда съ 
подобными сентиментами и почтеніемь имію честь быть не- 
сомиіпио“.

Чтобы ближе познакомиться съ молодымъ барономъ Але- 
ксандромъ Сергіевичемь, необходимо прочесть письма его изъ 
заграницы, извлечете изъ которыхъ мы и ділаемь въ особомъ 
приложены.

Обращаемся къ его жизни. Молодость жениха и невістьі, 
богатство, знатность, ихъ родственный отношенія къ самой импе- 
ратриці и ея благоволеиіе по сему случаю, все, казалось, было 
залогомъ будущаго нхъ счастія.

Въ доказательство-же того, что желаніе на бракъ Алексан-
дра Сергіевича съ Анной Михайловной было не плодомъ только 
сердечпаго увлеченія, но зрілаго обсужденія, мы приведешь 
письмо его отъ 7-го августа 1757 года къ дяді его, жившему 
въ Москві, Николаю Григорьевичу С тр о го н о ву —слідующаго 
содержанія:

— „По многомъ разобраны нннішнихь моихъ обстоятельству 
я, наконецъ, принялъ наміреніе ссыскать себі сходствующую пар-
тію и опреділнть себя закону супружества, въ чемъ и преус- 
п іль. На сихъ дняхъ я помолвился на дочери его сіят. графа Ми-
хаила Илларіоновича, на что и высочайшее ея величества соиз- 
воленіе послідовало; все это н ея величеству было угодно. По 
моему мнінію, партія такъ хороша, что лучше н желать нельзя. 
При томъ я ласкаю себя тім ь, что мое избраніе и вамъ можетъ 
быть угодно“.

Обрученіе молодыхъ назначено было на 5-е сентября 1757 г., 
но такъ какъ въ этотъ день приходился праздникъ тезоименит-
ства государыни, то время обручены отложено было на 20-е 
сентября, день рожденія великаго князя Павла Петровича.

Изъ пнсемъ Александра Сергіевича къ разнымъ его род- 
нымъ видно, что императрица въ приготовлешяхъ къ свадьбі 
молодыхъ принимала самое ніжное участіе. Такъ, узнавъ, что Але-
ксандръ Сергіевичь прпготовилъ для себя обручальный перстень

1 7 5 2 — 1 8 8 7  г г .  5 8 9

НАУКОВА БІБЛІОТЕКА ОНУ імені І. І. МЕЧНИКОВА



5 90  ДОМЪ II ФЛЛШЛІЯ ГРДФОВЪ с т р о г о н о в ы х ъ

своего отца, — она тотчасъ приказала приготовить ему другое 
кольцо на томъ основаній, какъ она говорила, что покойный его 
отецъ слшпкомъ мало жилъ съ своею супругою; но это не совсімь 
удовлетворяло Александра Сергіевича и онъ писалъ къ своему 
управляющему, говоря, что хотя означенное распоряженіе госу-
дарыни и выказываетъ, что она его любытъ, но, однако-же, это 
вводить его въ новый расходъ, посему онъ приказывалъ ссы- 
скать ему другой перстень, не меніе 3-хъ тысячъ рублей.

Приготовленіе къ свадьбі сопровождалось большими расхо-
дами, такъ что Алексаидръ Сергіевичь при бігн уль къ дяді 
Николаю Григорьевичу, прося у  него въ долгъ 20  т. р., но 
дядя могъ ему ссудить только 5 т. р.

Самое обрученіе совершилось въ назначенный день, именно
20-го сентября 1757 года, а вінчаніе происходило 18-го февраля 
слідуюіцаго за симъ 1758 года.

Въ ознаменованіе сего дня, жепихъ получилъ званіе „дій -  
ствительиаго камеръ-юнкера“.

Ьъ тотъ-же день вінчались съ нимъ: Марина Осиповна 
о а к р е в с к а я  со Львомъ Александровичемъ Ы ары ш кнны м ъ, а 
также Марія Романовна Воронцова съ Петромъ Александрови-
чемъ Б у т у р л и н ы м и

Молодость дівиць вінчавшихся подала поводь глазівш ей
на нихъ вітреиной публикі болтать о томъ, кто изъ сихъ
юпыхъ женъ первая окажется виновною, по отношенію своего 
мужа.

()строта эта весьма нескромная, пущенная въ ходъ, кажется, 
молодымн дипломатами, бывшими тогда при нашемъ дворі, была 
весьма распространена въ свое время въ Петербургі.

Объ эгой остроті даже Екатерина II упоминаетъ въ сво- 
цхъ запискахъ, говоря, что нікоторьіе придворные даже держали 
пари за нашу молодую графиню Анну Воронцову и выиграли 
въ томъ отношеніи, что она, не смотря на свою молодость и некра-
сив) ю (.) наружность, прежде в с іх ь  оказалась виновною, какъ 
супруга своего мужа.

Мы иміем ь оспованіе не довірять нн слухамъ, какъ отно-
сящимся къ вымыслу праздной молодежи, ни запискамъ Екате-
рины II, составленныыъ ею гораздо позже того времеин, когда 
послідовали самыя собьітія, иритомъ Екатерина, вступивъ на

престолъ, не могла сочувственно относиться къ дочери канцлера, 
которая держалась партій Петра III.

Н іть  никакого сомнінія, что молодые супруги Строгоновы 
начали жить хорошо, во всемъ довольстві и любовно.

Но собьітія государственной важности мінялись быстро, а 
съ ними разрушались и отношенія частныхъ лицъ, а въ томъ 
числі и супружескія связи.

25-го декабря 1761 года умерла покровительница Ворон- 
цовыхъ—императрица Елисавета Петровна, за нею вступилъ на 
престолъ Петръ III, а при иемъ вся тяжесть государственная 
управлепія пала на канцлера Михаила Илларіоновича Воронцова.

Царствованіе Петра III продолжалось только 6 місяцевь, и
28-го іюня 1762 года па всероссійскій престолъ всходить импе-
ратрица Екатерина И. Само собою разуміется, что, съ устра- 
неніемь отъ престола Петра III, удаленъ былъ и віршлй ему 
князь Воронцовъ.

По сему поводу разсказываютъ, что когда до Петра III 
достигли слухи о замыслахъ Екатерины, то Воронцовъ изъ Петер-
гофа послань былъ имъ къ ней въ Петербургу съ цілью при-
звать ее къ повиновение. Воронцовъ, прпбывъ на місто и уви- 
давъ на площади К азан ская  собора, что войска признали уже 
Екатерину самодержицею Всероссінскою, т ім ь  не меніе, онъ 
порученіе своего государя, коему присягалъ на вірность, честно 
и вірноподданнически исполннлъ.

Требованіе его было отвергнуто, самъ онъ былъ задержань, 
и о неусп іх і своего порученія ему дозволено было писать въ 
Петергофъ. Подробности сій не совсімь согласны съ другими 
источниками объ этомъ времени; в с і единогласно утверждаютъ, 
что присягу на вірность императрнці Екатерині II Воронцовъ 
не прежде совершплъ, какъ по обнародованіи манифеста о смерти 
императора Петра III.

Такія вьісокія качества Воронцова Екатерина II не могла 
не признать, т ім ь не меніе, вліяніе его на діла государства 
пало, а съ нимъ в м іст і утратилось и расположеніе ея къ фами-
ліи его, въ томъ числі и къ А нні Михай.товні Строгоновой.

Мужъ ея, Алексаидръ Сергіевичь, во время царствованія 
Петра III, прннадлежалъ къ партій его супруги, т. е. Екате-
рины И.
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Правда, становясь на сторону государыни, Алексаидръ Сер- 
гіевичь ничймъ гласно не выражалъ участія своего въ этой 
партій; но съ того времени, когда она сделалась самодержав-
ной императрицей, тутъ уже не было міста въ відборі: онъ все- 
ціло предался ей и остался ея другомъ на всю ея жизнь.

Но супруга его, Анна Михайловна, была не въ томъ поло-
женій: но своимъ прежиимъ отноіпеніямь ко двору Петра III, 
какъ крестница его, и по отношешямъ къ двоюродной сестрі 
своей Елисаветі Ромаиовні Воронцовой (Полянская, f  2-го 
февраля 1792 года), которая, какъ извістио, была фавориткой 
Петра III, и съ коей онъ думалъ даже обвінчаться, Анна 
Михайловна не могла пе прпиадлежать къ его партій; отноше- 
нія эти были послідствіемь всей ея жизни, со дня ея рождепія. 
Правду скажемъ, что партія эта, да и вообще все общество 
того времени, не отличалась скромностью.

Нравы были далеко пе строги. Притомъ около Петра III, 
въ послідніе дни его царствованія, вращалась ц ілая вереница 
красавицу въ числі ихъ была Анна Михайловна Строго- 
нова и ея мать Айна Карловна Воронцова, рожденная Скаврон- 
ская, н многія другія, а въ томъ числі и графиня Брю с с у  
извістная своимъ легкимъ поведеніемь.

Кавалеры тогдашпяго времени, слідуя духу віка, не заяв-
ляли протеста противу легкости иравовъ прекрасной половины 
человіческаго рода, да и мудрено было имъ заявлять, ибо сами 
были виновниками этой распущенности.

Всімь этимъ мы хотимъ сказать, что нравы второй поло-
вины XVIII в іка исключали возможность супругамъ упрекать 
другъ друга въ легкости поведепія и что баронесса Анна Ми-
хайловна, находясь среди общества и лицу ликующихъ и веду- 
щихъ свою жизнь по образцу, даваемому свыше и старійшіши 
по л ітам у  едвалп подлежптъ какому либо обвиненію.

При такомъ состояніи общества не мудрено, что съ протпв- 
паго лагеря, центромъ коего была Екатерина Алексіевна, раз-
носились и оглашались по городу С.-Петербурга мпогіе разсказы 
про красавицъ, бывшихъ въ кликі Петра III.

Ьудемъ справедливы и скажемъ, что и противная ей партія 
пичімь пе стіснялась и жила свободно, не обращая никакого 
вшімаиія на толки.
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Во всякомъ случаі, между молодыми супругами Строгоно-
выми, съ воцарешемъ Екатерины II, обнаружилась политиче-
ская  рознь, поддерживаемая тіми, кому это было полезно и 
нужно.

Послідствіемь сего явились взаимныя обвиненія, жалобы, а 
за ними огласились и скандальные анекдоты, можетъ быть измы-
шленные, но въ конці концовъ возникла мысль и о разводі. Каж-
дая изъ сторонъ оправдывала себя и обвиняла другую, и въ та-
комъ виді все это дошло и до насъ.

Такъ, въ „Русскомъ А рхпві“ 1864 г. напечатано было письмо 
графа Михаила В орон цова, тестя Строгонова, къ князю Го-
лицыну.

Въ этомъ письмі онъ выражаетъ крайнее свое огорченіе и 
печаль по поводу того, что его любимая дочь Анна, вышедшая 
замужъ за Строгонова, совершенно несчастна и что онъ, графъ 
Воронцовъ, ошибся въ зят і своемъ.

Съ другой стороны извістно, что онъ, Строгоновъ, подавалъ 
императриці просьбу, домогаясь развода п указывая на какіе- 
то поступки, совершенные будто бы его женою въ Петергофі,

Но императрица, въ виду своего родства съ Строгоновыми, 
отклонила отъ себя это діло, предоставивъ Александру Сергіе- 
вичу обратиться по сему предмету по порядку, т. е. къ суду 
духовному.

Впрочемъ, при этомъ государыня заявила, что для нея совер-
шенно безразлично, будетъ ли графиня Воронцова носить фамп- 
лію Строгоновой или сохраннтъ свое прежнее нмя. Въ этихъ 
словахъ высказывается какое то нерасположеніе императрицы 
къ несчастной А нні Михайловні; это нерасположеніе было ре-
зультате мъ историческихъ собьггій.

Все изложенное заимствовано нами частію изъ собственноруч-
н а я  письма Екатерины, отъ 2 декабря 1764 г., къ графу М. Ворон-
цову, напечатанному въ „Исторпческомъ Сборникі“, томъ VII, 
стр. 395, а частію изъ другихъ источниковъ. Въ ноябрі м ісяц і 
1764 г. супруги раз^іхалнсь и графиня Анна переіхала въ 
домъ родителей свопхъ, что ньіні Пажескій корпусъ.

Было ли заведено между супругами формальное діло о раз-
воді н было лп оно кончено, мы достовірно не знаемъ, в ір н іе , 
что н ігь , но скажемъ, что 13 февраля 1767 года, въ Москві,
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умираетъ ея отецъ, а 21 февраля 1769 года, въ Петербург]}, 
пресеклась жизнь, скоропостижною смертію, Анны Михайловны 
Строгоновой.

Пережившая ее мать Айна Карловна и в с і близкіе къ ней 
и въ особенности двоюродный братъ Анны Михайловны, Семенъ 
Романовичъ Воронцовъ, впадаютъ въ совершенное отчаяніе.

Все это свидітельствуеть, что ее любили, сочувствовали ея 
несчастно и оплакали преждевременную ея кончину.

Могила ея въ Невской лаврі украшена памятиикомъ съ 
слідующею надписью:

„Въ нФдрахъ Авраамлпхъ почившей графині А н н і Михайлович Стро 
юновой, урожденной графині Воронцовой, благоиравія, любви п почтенія 
къ родителяыъ наполненной, скончавшейся въ цвітущей молодости на 27 г. 
возраста своего скоропостижно, не оставя по себ і потомства, несчастная 
мать, вдова графиня Анна Воронцова, пеутішно оплакивая такую кончину, 
положила. Л іта  отъ Р. X. 1769 г. февраля 21“.

Прибавимъ къ этому, что сама мать умерла въ Петербургі 
31 декабря 1775 года, переживъ свою дочь на 6 л іть .

Какъ отнесся къ преждевременной смерти своей супруги 
Александръ Сергіевичь, мы не знаемъ, но скажемъ, что въ то 
время, когда она вьііхала изъ его дома и когда онъ замыслилъ 
бракоразводное діло, мысли его остановились уже на княжні 
Ь Катерині Петровні Т рубецкой . Это была дочь князя Петра 
Никитича Трубецкаго и супруги его, Натальи Васильевны, рож-
денной Х оваиской.

Гочнаго указанія времени сего поваго брака мы не знаемъ, 
но естественно думать, что оиый послідоваль послі смерти гра-
фини Анны Михайловны и не позлее 1773 года, такъ какъ въ 
сдідующемь за симъ году отъ этого брака явились уже діти.

Вслідь за вінчаніемь, супруги уіхалп на продолжитель-
ное время за границу. Въ 1778 году они были еще въ Парижі.

Ъогъ къ этому времени или нісколько позже с л ід у етъ от- 
нестц покупку Александромъ Сергіевпчемь мпогихъ картинъ для 
своей галлереи.

Молодые супруги объЬхалц всю Европу и побывали везді 
тамъ, гді Александръ Сергіевичь просвіщаль себя и изучалъ 
науки; не забылъ, разуміется, п Женевы, которая въ особенности 
осталась у пего въ памяти.
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Тутъ они посітили въ Фернеі тамошняго мудреца Вольтера.
7 ііоня 1774 года у гр. Строгонова родился сынъ Па- 

в е л ъ , — была еще и дочь Н атал ія , но она умерла въ молодыхъ 
літахь, не оставивъ послі себя никакихъ слідовь своего суще-

ствованія.
При полномъ довольстві и вообще общественной и семейной 

обстаповкі и при испытанномъ горі Александромъ Сергіеви- 
чемъ въ первомъ бракі, — казалось бы, новое его супружеское 
положеніе Ііичімь не могло быть потрясено, но увы и въ этомъ 
повомъ бракі онъ не избігнуль тяжкаго несчастія.

Послідовала изміна его супруги и изміна не гадательная, 
не плодъ світ  ской болтовни толпы, любящей всякій скандаль.,— 
н іть , но настоящая изміна, во всей ея наготі п со всіми ея 
печальными послідствіямп.

Въ 1779 году, при дворі императрицы Екатерины, на ви-
соті случайпаго величія фаворита былъ нікто по имени Иванъ 
Николаевичъ К о р сак о въ . Въ чині генерала, онъ былъ кра- 
сивъ но своей наружности, родомъ изъ Малороссіи, любилъ му-
зыку и п ін іє  и обладалъ отличнымъ голосомъ.

Въ описываемое время Корсакову было не боліє 24 л іть  
отъ роду.

По любви его къ м узикі и пінію , Екатерина прозвала Кор-
сакова П нрром ъ, царемъ Епирскимъ, и однажды, разговаривая 
съ Орловымъ о Корсакові, сказала, что онъ поетъ какъ соловей.

— Это правда, отвічаль Орловъ, но пзвістно, что соловьи 
поютъ только до Петрова дня.

Замічаніе Орлова—весьма тонкое: оно какъ бы указывало на 
временное величіе Корсакова, что на самомъ д іл і  и сбылось. 
Замічательно то, что Екатерина И, увлекаясь вообще прекрас- 
нымъ, въ области живописи, ваянія и архитектуры, не любила 
однако-жъ, музыки п откровенно въ томъ сознавалась, говоря, что 
она желала бы слушать, но что для нея всякая музыка не боліє, 
какъ шумъ. Впрочемъ, описывая царя Епирскаго и разумія 
подъ пимъ Корсакова, Екатерина говорить, что когда онъ за- 
пграетъ на скрипкі, собаки его слушаютъ, а когда онъ запоетъ 
птицы прилетаютъ внимать ему, какъ Орфею. Оиъ, по словамъ 
Екатерины, світить какъ солнце п вокругъ себя разливаетъ
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сіяніе, и при всемъ этомъ ничего женоподобнаго, иапротивъ вс 
въ иемъ въ высшей степени мужественно!

Все это мы при вод имъ въ доказательство того, что Екатерин* 
въ Корсакові виділа какое-то совершенство. Въ сентябрі м і 
ся ц і  1779 года расположеніе ея къ Корсакову доходило ц 
обожанія. Ему она писала письма, удостоивая назваиія друга 
его нетерпіливо она ждала, вьгізжала ему па встрічу, скучаїа 
безъ него, увіряла его въ чистосердечной и неизмінной привя-
занности и, наконецъ, убіждала его беречь себя для счастья 
той, которая его любитъ.

Одиимъ словомъ, казалось, что преданность и чувства пове-
лительницы къ Корсакову были сердечны, искренни и неизмінньї. 
(„Р. А .“ 1881 г., тетрадь III, стр. 402).

II вдругъ, въ виду такихъ чувствъ, Корсаковъ изм'Ьнилъ п 
погуби л ъ и себя, и баронессу Екатерину Петровну Строгонову.

Молодая ли баронесса увлекла Корсакова, или онъ самъ 
очаровалъ ее— пе знаемъ, но въ к он ц і концовъ связь ихъ была 
замічена и доказана.

І н івв  противу виновныхъ былъ великъ!,..

Влюбленные, какъ говорили, были подвергнуты наказание.... 
Заспмъ Корсаковъ долженъ былъ, въ октябрі м ісяц і 1779 г., 
поспішно удалиться въ Москву, гд і и остался до самой своей 
смерти, и за нимъ отправилась и баронесса Екатерина Петровна, 
не скрывая уже предъ св'Ьтомъ своей незаконной связи.

1Іел о в ііи м  въ случаі при дворі является А. Д. Ланской...
1азсказывая объ очищеній влюбленныхъ иаказашемъ, мы 

должны оговориться въ томъ, что письмениыхъ указаній о печаль- 
номъ семъ событш мы не имieмъ, но объ этомъ слышали какъ отъ 
н которыхъ лицъ Строгоновской фамиліи, отошедшихъ уже въ 
вічность, такъ и отъ потомковъ, происшедшихъ отъ союза Кор-
сакова съ Строгоновою,— Л а д о м п р ск п х ъ , о коихъ р ічь  будетъ 
впереди.

Впрочемъ, тілеспое паказаніе, безъ особаго стісненія, прак-
тиковалось во второй половині XVIII в іка  почасту. Въ осо-

нос этому подвергались оарыни, не умівшія держать языкъ 
за зубами.

Некоторые анекдоты по сему случаю разсказывалъ сеяаторъ 
ригорій Иетровичъ М п т у со в ъ , умершій въ 1871 году; онъ
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былъ женатъ на дочери извістнаго въ свое время Степана Ива-
новича Ш еш ковскаго  (f 12 мая 1794 г.), бывшаго начальни- 
комъ тайной канцелярій.

Само собою разумеется, что подобное тілеспое паказаніе, 
въ настоящее время, позорило бы того, кто оному подвергся, 
но въ то время, когда воля и личный произволъ властей, нн- 
ч'Ьмъ не стісняеміле, были превыше законовъ боясескнхъ и чело- 
в'Ьческнхъ, подобныя нстязанія не безчестили истязуемыхъ.

Впрочемъ, слідуєте уразуміть, что нашими глазами и съ 
теперешними понятіями нельзя разематрпвать діянія мипувшихъ 
временъ.

Положеніе Александра Сергіевича, какъ супруга жены, 
увлекшейся случанпымъ фаворнтомъ, было весьма затрудни-
тельное.

Онъ долженъ былъ, хотя по наружности, предъ лнцомъ Ека-
терины II, скорбіть не столько о себі, сколько о той, которой 
изміиште Корсаковъ.

Супруги разстались, семенная жизнь ихъ была порвана. По 
волі судебъ, онъ на 46 году своей жизни еділалея ни вдовымъ, 
ни женатымъ.

При немъ осталась дочь Наталія и сынъ Павелъ, коему отъ 
роду было около 5 л іте .

Изложпвъ все это, скажемъ истину, что не будь замішана въ 
это діло Екатерина или, другими словами, не будь задіто здісь 
ея женское самолюбів, діло Екатерины Петровны С трогоновой 
не получило бы такой огласки въ потомстві и отношенія супру- 
говъ, можете быть, снова возстановились и она осталась бы въ 
семьі.

Алексаидръ Сер^Ьевичъ не злобно отнесся къ проступку 
своей жены. Онъ предоставилъ ей для жительства въ Москві 
большой свой домъ съ роскошною обстановкою, и, кромі сего, 
отдалъ ей подъ Москвою имініе подъ назвашемъ сельцо Брат- 
цово. Независимо отъ сего, она во всю свою жизнь получала отъ 
А. С. Строгонова опреділенлое крупное денежное содержаніе.

Въ Братцові устроенъ былъ для нея прелестный домъ, среди 
живоипснаго парка, нереполненнаго прудами.

Туте она со всею подобающею роскошью для Строгоновской 
фамиліи принимала пріізжавшую къ ней изъ Москвы аристо-

«РУССБАЯ -.'ТАРИНА» 1887 Г ., ТОМЪ ЫН, МДРТЬ. 3 9
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критическую публику, вовсе пе скрывая своихъ отношеиій къ 
Корсакову.

Отъ этой связи у пихъ родился сынъ, коему дали имя Ва- 
силій Николаевичъ Ладомирскій.

Кажется, славянскій Богъ любви Ладо игралъ не маловаж- 
пую роль въ присвоєній ему такой фамиліи.

Впослідствіи времени Л адом ирскій  сопричислепъ былъ 
къ дворянамъ и получилъ отъ Корсакова большія иміпія въ 
1Іерииговской губерній: м. Семеновка— Новозыбковскаго уізда и 
Гремячь—Новгородсіверскаго.

Само собою разумеется, что сій иміпія — суть дары отъ 
щедротъ императрицы Екатерины, — поступившій къ нему до 
отчислепія его изъ чпсла случайиыхъ фаворитовъ.

Сельцо Братцово толнз поступило въ родъ Ладомирскихъ.
Въ средипі 1840-хъ годовъ Ладомирскій сначала былъ дво- 

ряиииомъ Московской губерній, а потомъ состоялъ долгое время 
въ доллшости черпиговскаго губерискаго предводителя дворян-
ства, им’Ьлъ трехъ сыновей: Василія, Николая и Петра, и двухъ 
дочерей, изъ коихъ одна, Зинаида, вышла замужъ за князя Д. М.
I олнцыиа, а другая Софія—за графа А. А. Апраксина.

„Русскомъ Архиві“ 1875 года, въ X тетради, поміщеиа 
статья г-жи Павловой, весьма интересная для нашего очерка.

l -жа Павлова разсказываетъ, что она виділа Е. II. Строго-
нову въ 1812 и 1814 годахъ, пользовавшеюся въ то время, но 
мужу, уже титуломъ графини.

Въ первый разъ она виділа ее въ Ярославлі, куда, въ виду 
нашествія Наполеона, все состоятельное паселєиіе Москвы біжало.

По описанію Павловой, графиня Строгонова была маленькая, 
скорченная старушка, съ лицомъ до крайности лшвымъ, но из- 
сохшимъ.

Она принимала гостей, сидя въ кровати, обставленной поду-
шками, въ кружевномъ чепці, украшенномъ лентами яркихъ цві- 
товъ. Ногами она не владіла, но умъ ея сохранилъ всі свои 
способности; говорила она много и съ живостію, любила въ осо- 
бениости вспоминать о своемъ пребьіваніи въ Парижі, до первой 
революцій.

При этомъ, по словамъ Павловой, она разсказывала съ осо- 
бымъ удовольствіемь о визиті своемъ Вольтеру въ Фернеі.
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Сей послідній, возвращаясь съ своей обычной прогулки и 
встрітивь у себя ее въ домі, сказалъ: „Ah, madame, (juel beau 
jour pour moi: j ’ai vu le soleil et vous“ .

Въ паралель съ житьемъ въ Ярославлі, г-жа Павлова опи- 
сываетъ пребываше графиин Строгоновой н въ селі Братцові.

Сюда, по словамъ ея, пріізжало много изъ Москвы; обще-
ство было, разуміетея, самое аристократическое; принимала 
она здісь тоже въ великоліпной кровати на стеклянныхъ под- 
ставкахъ, съ шелковыми запавісками; по словомъ Павловой, гра-
финя чрезвычайно боялась грома, и вотъ, въ видахъ изолирова- 
шя отъ пола кровати, сія послідпяя была на стеклянныхъ иож- 
кахъ. Иричемъ, въ подтверждепіе того, что графиня Строгонова 
была женщина въ высшей степени эгоистическая, г-жа Павлова 
разсказываетъ одно типичное ея восклицапіе.

Чтобы понять смыслъ сего восклицанія, нужно знать слідующее: 
отъ брака съ Александромъ Сергіевичемь Екатерина Петровна, 
какъ сказано было выше сего, иміла сына Павла, а у сего по- 
елідняго, въ свою очередь, былъ сынъ Александръ.

Сынъ этотъ, находясь на 19 году своего рожденія съ отцемъ 
своимъ въ сражении при Краоні, въ 1814 году 23 февраля, во 
Францій, былъ убитъ, на глазахъ отца, пушечпымъ ядромъ въ 
голову.

Вотъ когда эта печальная вість достигла до графини Ека-
терины Петровпы, то она, ие смотря на то, что была бабкою 
убитаго и мать оставшагося въ живыхъ графа Павла, пе про- 
роиивъ пи одиой слезники и пе выразивъ никакой печали и 
скорби, только воскликнула: Ali, le pauvre enfant, comme je 
suis coutente de ue pas Г avoir connu, въ переводі такъ: ахъ, 
бідное дитя, какъ я довольна тім ь, что его никогда не знала.

Фраза эта, преисполненная безсердечія, холодности души, мо-
жетъ быть объяснена только еовершенпымъ отлученіемь ея отъ 
семьи Строгоновыхъ.

Въ разеказі Павловой есть еще одно обстоятельство, кото-
рое нельзя упустить изъ нашего очерка. По опнеапію ея, въ 
с. Братцові съ особою предупредительпостію и почестями встрі- 
чали всегда Ивана Николаевича Корсакова. Еще бы! Важный 
видъ его поражалъ Павлову. Зная, что онъ когда-то славился 
красотою, она, Павлова, невольно вознміла дурное мнініе о вкусі

39*
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того времени, когда оиъ слыдъ красавцем!. Такъ, Корсаковъ 
представлялся ей насохшею и совершенно невзрачною фигурою. 
Вспомшшъ, что исключепіе Корсакова изъ случайныхъ фавори 
товъ произошло въ октябрь м іся ц і ] 779 г., а описываемое Пав-
ловой время относится къ 1814 г.,— разница на 35 лЬтъ человече-
ской жизни, першдъ слишкомъ продолжительный и не мудрено, что 
Корсаковъ пересталъ піть соловьемъ, какъ прсдрекъ ему Орловъ, а 
нзъ красавца превратился въ изеохшую, хотя н важ ную , фи-
гуру; Екатерина же Петровна, въ свою очередь, нзъ молодой 
прелестной женщины сділалась скорчеипою старушкою н, въ 
довершеніе бідствія, не владіла ногами.

Ьпрочемъ, Корсаковъ, не смотря па то, что былъ развЬичанъ 
изъ елучайиыхъ фаворптовъ въ простые смертные, долго еще не 
нокидалъ своей вапуекпой важности и жители Москвы каждый 
разъ съ изумленіемь гляділи, когда Иванъ Николаевичъ Корса-
кову въ карсті, украшенной гербами, цугоыъ, съ лакеями безъ 
числа, переЬзжалъ чрезъ городъ въ с. Братцово.

Незадолго до его смерти, послідовавшей въ 1881 году, А. С. 
Пушшшъ часто посЬщалъ Корсакова въ Москві, допытываясь 
отъ него о временахъ Екатерины.

Спустя 30 лЬтъ послі опнсываемаго нами времени, кажется 
въ 1841 году, въ Братцові жилъ съ своимъ сенействоыъ лЬтомъ 
графъ Сергіи 1 ригорьевичъ Строгоповъ, попечитель московскаго 
университета; жена его, графиня Наталія Павловна, приходилась 
по отці внучкою графини Екатерины Петровны.

Въ то время на с т ін і одной нзъ коынатъ Братцовскаго дома 
внейлъ нортретъ графа Александра Сергіевича, работы Ламнн 
какъ будто говоря этймъ, что н онъ былъ здісь когда-то не 
чужд имъ ЧОЛОВІКОМ!,.

Другая стіна той-же комнаты украшена была портретомъ 
Екатерины II, представляющій ее верхомъ на лошади, по-муж-
ски, въ б'Ьлыхъ лосиновыхъ панталонахъ и въ ботфортахъ.

Нзображеніе ея какъ-бы указывало на то, что н она въ семей-
ной драмі С ірогоновскон фамиліи была также не чужда, а въ 
сосідией компаті стояла и была въ совершенной цілостн кро-
вать, па которой ЗО д іть  предъ енмъ больная Екатерина 

е іровна принимала свонхъ гостей, подъ именемъ графини Стро-
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гоповой, не принадлежа уже ни душею, ни жизпію къ этой 
фамиліи.

Не вдалекі отъ главнаго Братцовскаго дома находится цер-
ковь, во имя Покрова Пресвятыя Богородицы, а въ ней надгроб-
ный памятппкъ, свидетельствующей о томъ, что подъ пимъ упо-
коился па в'Ъчныя времена Иванъ Николаевичъ К орсаковъ .

Все это какъ будто выражаете известную истину: Sic transit, 
gloria mundi.

На памятнике пачертапа следующая надпись:

„Господи, упокой душу раба твоего Ioanna.
б д ісь  погребено тГ.ло геперал'ь-маіора, действительна™ камергера п раз- 

ныхъ ордсповъ кавалера, Ивана Николаевича Р и м с к а г о - К о р с а к о в а ,  
скопчавшагося 1831 года, февраля 16-го дня, па 76 году своей жпзни.

Благодетелю незабвенному“.

Изслідованіе о томъ, почему Иванъ Николаевичъ Корсаковъ, 
носившій такое пазваніе яри дворі въ 1779 году, на падгроб- 
номъ памятнике значится подъ пмепемъ Гимскаго-Корсакова, 
не входите въ предільї пашей статьи.

Графъ Сергій Григорьевичъ Строгоповъ, живя въ с. Братцові 
и смотря на игЬмые памятники прежпихъ событш, прппомнплъ 
всю драму, постигшую его фамилію.

Впрочемъ, намъ извістпо, что оиъ старался выручить пор-
трете діда своей жены покупкою отъ Ладомирскихъ, но, кажется, 
не усшЬлъ.

Бъ 1860 году село Братцово посетилъ н провелъ здісь 
пісколько дней пишу щій эти строки.

Впдъ описанныхъ памп остатковъ прежней жизпи бывшихъ
туте людей и зпапіе многихъ обстоятельству относящихся до
Сірогоповскоп фамиліи, подвпгпуло его къ написанію настоящей 
статьи.

Правда, съ того времени прошло много л іте , по лучше 
поздно, ч'Ьмъ никогда.

По время пребывашя въ с. Братцові графа Сергія Григорье-
вича съ нимъ случилось туте несчастіе.

Катаясь верхомъ па лошади и перепрыгивая чрезъ неболь-
шою капавку, онъ упалт> и сломалъ себі погу.

Впослідствіи опъ хотя и вилічилея, но постоянно хромалъ
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и ходилъ, опираясь па палку. Впрочемъ, ходилъ всегда быстро 
это была живая натура.

Въ заключеніе этой главы скажемъ, что графиня Екатерина 
Петровна, родившаяся въ 1744 году, умерла въ Москві 20-го 
ноября 1815 года и погребена въ Спасо-Андрошевомъ мона- 
стьірі и что село Братцово въ настоящее время принадлежать 
въ собственность княгині Софі и Александровні Щ ербатовой, 
рожденной графині А п ракси н ой , впучкі Василія Николае-
вича Ладомирскаго.

H. М. Колматеовъ.

(О к о п ч  а п і с с л е д у е т  ъ).

ДОМЪ ї ї  ФАМИЛІЯ ГРАФОВЪ СТРОГОНОВЫХЪ

1752— 1887 гг.

IV ’)■

Послі разлуки съ своею женою, Александръ Сергіевичь 
остался жить въ Петербургі и всеціло посвятилъ себя служе- 
нію двору, отечеству и покровительству искусства.

Во все время длиннаго періода царствованія Екатерины II, 
Павла Петровича и Александра I, — оиъ різко вьіділялся изъ 
среды современнпковъ и былъ замічательнимь лицомъ своего 
времени.

Обладая огромнымъ состояшемъ, дававшимъ ему независимое 
положеніе, онъ не искалъ милости царедворцевъ п не гяулъ 
передъ ннмн своей спины.

Давая праздники въ честь императрицы, онъ не писалъ на 
своихъ воротахъ: твоя отъ твоихъ, пли: все отъ щ едротъ 
т во ихъ. Ради пего не закріпощена ни одна крестьянская душа, 
какъ это ділалось въ угоду другихъ вельможъ.

Безъ особаго искательства и униженія онъ достигъ всіхь 
возможныхъ почестей, доступныхъ русскому вельможі.

Такнмъ образомъ, онъ пм іль чннъ дійствительнаго тайпаго 
совітнпка 1-го класса, былъ сенаторомъ, оберъ - камергеромъ, 
президентомъ императорской академій художествъ, директоромъ 
публичной библіотеки, главнымъ начальникомъ мраморныхъ

‘) См. „Русск. Стар.- изд. 1887 г., т. L III, мартъ, стр. 575—602.
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ломокъ, кавалером* вс'Ьхъ ордеиовъ, включительно до Андрея Пер- 
возваинаго и ордена св. Іоанпа Іерусалимскаго, а въ 1798 г. 
къ титулу графа Римской ішперіи присоединено было звапіе 
графа Российской іімперін. Первый изъ сихъ титуловъ онъ по- 
лучилъ отъ императрицы Марій Терезіи, къ которой онъ посланъ 
былъ отъ нашего двора для изъявлешя чувствъ собояізнованія 
въ горестной потері ею своего супруга.

Въ царствовапіе Екатерины или, лучше сказать, во всю ея 
жизнь, оиъ былъ постояинымъ и ежедневнымъ ея собесідникомь, 
и въ путешествіяхь неизм'Ьниымъ и неотлучнымъ ея спутникомъ.

Вдеть ли императрица въ Москву, Ригу, Білоруссію, по 
ВолгЬ, въ Крымъ—Строгоновъ везді съ нею, въ числі прибли- 
женпыхъ къ ней царедворцевъ. Во всіхь бесідахь съ нимъ 
Екатерина II относится къ нему дружески, сердечно, какъ къ 
своему родному, да и дійствительно она считала его таковымъ.

Зііапіе имъ придворыаго этикета до тонкости, острота ума, 
умініе вести интересную бесіду, — все это его отличало отъ 
всіхь другихъ вельможъ.

Богатства его казались неистощимы; Екатерина объ Але- 
ксаидрі Сергіевичі говорила:

— „Вотъ человікь, который тщетно старается раззориться, 
по пе можетъ“.

Не скроемъ, однако-жъ, что графъ Александръ Сергіевичь, 
по своей смерти, оставилъ нісколько милліоновь долговъ, съ 
уплатой которыхъ сыну пе легко было справиться.

Въ домі его съ 1766 года, между прочимъ, собирались де-
путаты г. С.-Петербурга, избранные въ коммисію о сочинеиіи 
проэкта поваго уложепія.

Говоря о городской жизни графа, слідуеть упомянуть и о 
дачной его жизни въ Петербургі, что на Выборгской стороні, 
около устья Черной річки.

Воспитапиикъ его, В оронпхппъ, выстроилъ ему тутъ домъ, 
который но своей особой архптектурі до сихъ поръ останавли- 
ваетъ па себі взоры петербуржцеві Живя літомь при дворі, 
то въ Царскомъ, то въ Петербургі, графъ по часту пріізжаль 
и на дачу. Здісь на площадкі противу дома раскинуты были 
палатки, гд і каждое воскресеніе играла музыка. Самъ графъ, 
одітий въ куртку изъ зеленой матерій, вмішивался въ ряды
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гуляющихъ, вступалъ съ ними въ разговоры и казался простымъ 
добрымъ хозяиномъ-гражданпномъ.

Но балы, даваемые имъ всем}' двору, въ честь императрицы, 
были великоліпньї и не только не уступали своею роскошью, 
изяществомъ и вообще обстановкой баламъ, дававшимся другими 
лицами, но превосходили ихъ.

Однимъ словомъ, графъ Александръ Сергіевичь, вм іст і съ 
другими вельможами, у м іль показать все величіе русскаго 
двора.

При дворі велпкаго князя Павла Петровича Александръ 
Сергіевичь былъ также частымъ посітителемь и собесідникомь. 
Въ запискахъ Порошина, описывающаго воспитаиіе вел. князя 
Павла, имя Александра Сергіевича безпрестанно упоминается.

Разсказываютъ, что Александръ Сергіевичь такъ зналъ дви- 
жепія, тонъ, складъ р ічи  и вообще манеры императрицы, что 
въ маскарадахъ, по ея приказанію, не рідко заміияль ее.

Съ самаго ранняго возраста Александръ Сергіевичь, путе-
шествуя со своимъ отцомъ по обширнымъ имініямь, усвоилъ 
себі склонность къ рідкостямь и къ художествамъ.

Въ 1768 году, вскорі по основаній академій художествъ, 
имя его блистало въ спискахъ между именами почетныхъ 
членовъ ея.

Въ путешествіяхь своихъ по Европі въ 1756 и 1770-хъ 
годахъ прошлаго столітія онъ непрестанно п неустанно посі- 
щалъ вс і извістньїя тогда галлереи п мастерскія современныхъ 
художнпковъ н па пріобрітеніе картинъ и книгъ онъ не ща- 
дилъ своихъ богатствъ, ч ім ь и нажилъ себі милліонньїе долги. 
Галлерея и библіотека были доступны каждому, кто только хо- 
т іль  видіть и пользоваться. Тутъ онъ встрічаль художнпковъ, 
какъ добрый хозяинъ, ободрялъ ихъ въ предпріятіяхь, помогалъ 
имъ словомъ и діломь, и раскрывалъ передъ ними сокровища 
своей галлереи. Такимъ образомъ, до назиаченія своего прези- 
деитомъ академій художествъ, имя его пользовалось общимъ ува- 
жешемъ, и т ім ь онъ снискалъ себі любовь художнпковъ и во-
обще артпстовъ.

Въ 1800 году,— день назиаченія графа Александра Сергіе-
вича президентомъ академій художествъ, былъ днемъ всеобщей 
радости для художнпковъ. И, въ самомъ д іл і , никогда академія
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не была въ такомъ блескі, она никогда не заключала въ 
себі столько отличныхъ дарованій, достойпыхъ стоять на ряду 
съ первоклассными художниками міра, какъ во время управленія 
ею графомъ Александромъ Сергіевичемь Строгоновымъ.

Оиъ былъ для нихъ и другъ, н покровитель, и истинный 
цінитель ихъ трудовъ. Стоить только вспомнить имена скульп- 
торовъ Мартоса, графа 0. П. Толстого, Гальберга и живопис- 
цевъ ІІІебуева, Егорова, Варнека, Безсонова, Иванова, Левиц- 
каго, Боровиковскаго, Щукина, Кштренскаго, Воробьева, Щед-
рина, Венеціаиова, Шубина, Козловскаго, Демутъ-Малиновскаго, 
Воронихина п другихъ, чтобы подтвердить пашп слова.

Имена этихъ художниковъ тісно связаны съ нменемъ или 
временемъ графа Александра Сергіевича. Мпогіе изъ нихъ, какъ 
мні лично извістпо, жившіе въ 1830-хъ или началі 1840-хъ \ 
годовъ, не могли безъ сердечнаго умиленія вспомнить о графі. | 
Гакъ мні разсказывали, что скульпторъ Г а л ь б е р гъ  посітиль 
галлерею графа Строгонова, спустя ЗО л іть  послі его смерти, 
гд і картины, столикъ, около котораго занимался графъ, а равно 
11 другіе предметы живо папомнили ему прошлое и онъ залился * 
слезами и ничего пе могъ говорить отъ печали.

Не одни художники находили въ Сгрогонові своего покро-
вителя, но все, что носило на себі печать таланта, все было ' 
доступно его благородной натурі и душі.

Разсказываютъ, что фопъ-Визинъ лпчно читалъ ему своп со- 
чинєнія, Державипъ посвящалъ ему свои оды, Гнідичь только 
съ помощію графа могъ приняться за трудный переводь Иліади, 
Ьоідановичь былъ домашнимъ человікомь въ домі графа п 
едвали не впервые чпталъ ему свою „Душеньку“.

.Талантливый Ьортнянскій былъ одинъ пзъ приближенній- ' 
пт ихъ ею друзей. Иванъ Апдреевичъ Крыловъ, какъ по смерти 
ірафа въ 1811 г., такъ и до смерти своей въ 1840-хъ годахъ, і 
сохраиплъ въ своей душ і самыя нріятпия воспомпнанія о графі. І

Императоръ Павелъ удостопвалъ его всімгі знаками своей 
дружбы. Правда, въ самомъ началі при воцаренш онъ недо-
верчиво отнесся къ нему, какъ близкому человіку къ его ма-
тери, но вскорі все прошло, пмператоръ іздпль къ Александру 
Сергеевичу запросто и пожаловалъ его кавалеромъ ордена 
Іоапна Іерусалимскаго, а въ 1798 году, апріля 21-го, къ титлу
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графа Римской пмперіи прпбавилъ тптулъ графа Россійской им- 
періи. Въ послідніе годы своего царствованія Павелъ поручилъ 
графу Строгонову надзоръ за сооружешемъ на Марсовомъ полі, 
въ О.-Петербургі, памятника фельдмаршалу Суворову.

Императрица Марія Оеодоровна до самой смерти графа 
питала къ нему искреннюю дружбу, называя его въ своихъ 
ппсьмахъ шоп bon ami или шоп bon vieillard. Она часто при-
бігала къ нему за совітомь по діламь благотворительныхъ 
учрежденій. Не проходило дня, чтобы кто-либо изъ августійшей 
фамиліи не побывалъ у графа. Въ фамильныхъ бумагахъ Стро- 
|чшовыхъ находятся отроческія письма вел. кн. Николая Павло-
вича и др.

За симъ скажемъ, что императоръ Алексаидръ Павловичъ, 
императрица Елизавета Алексіевна и вообще вся августійшая 
фамилія относилась къ графу Александру Сергіевпчу и его 
семейству, въ лиці его сына, графа Павла, съ особенною бла-
госклонностью.

Однимъ словомъ, графъ Алексаидръ Сергіевичь Строгоповъ, 
по истині и справедливости, снискалъ отъ совремеиниковъ титло 
р у с с к а го  м е ц е н а т а , а императорский дворъ нерідко называлъ 
его П естором ъ  р у с с к а го  двора.

Посліднимь памятникомъ художнической жизни графа Але-
ксандра Сергіевича было сооруженіе Казанскаго собора.

Въ старческихъ уже годахъ онъ принялъ на себя обязан-
ность строителя собора и не щадилъ ни силъ, ни здоровья для 
скорійшаго окончанія онаго. Здісь вполні выразилась его душа 
въ любви ко всему русскому: ни одинъ иностранный художпикъ 
и мастеровой не были допущены къ участію въ построеиіи Казан-
скаго собора. В орон и хи н ъ , воспитанникъ графа, возведенный 
имъ па степень высшихъ чиновъ, былъ назначенъ зодчимъ этого 
великоліпнаго храма. Художники: Шебуевъ, Щукинъ, Борови- 
ковскіи и другіе писали образа; Гордіевь, Шубннъ, Мартосъ— 
работали барельефы. В с і русскіе художники несли на это діло 
свои носильные труды. Графъ-же прииесъ на жертву онаго своп 
посліднія силы и здоровье. Не смотря на свои старческія годы 
и больныя поги, онъ не страшился взбираться на л іса  неокон- 
ченнаго собора. Въ 10 л іть  соборъ былъ окончеиъ и 15-го 
сентября 1811 года освященъ.
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Дурная погода, слабое здоровье пе остановили его быть при 
освященіи. Послі окопчанія божественной службы оиъ подошелъ 
подъ благословеніе къ митрополиту и, какъ-бы предчувствуя 
свою близкую смерть, сказалъ: „Н ьін і отпущ аеш и р аб а  тво-
его, Владыко, съ м иром ъ“.

Вечеромъ послі освященія къ графу собрались многочислен-
ные его друзья — поздравить его съ монаршею мнлостію (онъ 
получилъ чинъ дійствительпаго тайпаго совітника 1-го класса) 
и со счастливьшъ окончашемъ постройки.

Домъ графа былъ украшенъ иллюмипаціей, окиа были рас-
творены, графъ отъ радости и въ пориві привітливости к< 
гостямъ не помнилъ самого себя и жестоко простудился. На 
другой день ему сділалось дурно, въ нісколько дней его нельзя 
было узнать и 27-го сентября 1811 года этотъ другъ человіче- 
ства умеръ. Въ сердцахъ своего семейства, а равно и друзей и 
зпакомыхъ, онъ оставилъ неизгладимое о себі воспомгшаніе.

Иослідиее его желаніе было явиться послі своей смерти 
передъ Богомъ въ томъ храмі, въ коемъ онъ получилъ пред- 
чувствіе о своей смерти, и потому отпіваніе его останковъ про-
исходило въ Казанскомъ соборі. Гробъ его орошенъ былъ сле-
зами миогочислеыныхъ его друзей, почитателей и облагодітель- 
ствоваииыхъ имъ людей.

Императрица Марія беодоровна горько соболізновала о сво-
емъ добромъ другі. Императоръ Александръ Павловичъ и вел. 
кн. Констаитинъ Павловичъ сопровождали его гробъ до могилы, 
въ Алексапдро-Невской лаврі.

Оканчивая очеркъ о графі Александрі Сергіевичі, мы 
могли-бы многое сказать еще о т іх ь  правилахъ, кои онъ пре- 
иодавалъ свопмъ управляющпмъ обширными имініями въ Перм-
ской губерній, и о той любвп, которую онъ старался внушить 
своему сыну, графу Павлу Александровичу, по отношенію къ оте-
честву. Такъ, сбираясь издать книгу для назиданія своего сына 
подъ назвашемъ: „Путешествующий живописець“, онъ говорилъ 
ему, что „отечество въ немъ и онъ въ отечестві для него равно 
любезны“. Слова, достойныя великихъ людей, преданныхъ всею 
душею и сердцемъ дорогому своему отечеству.

Не могу умолчать еще объ одномъ факті, свпдітельствую- 
щемъ объ истипиомъ образованы гр. Александра Сергіевича, 
но фактъ этотъ требуетъ, одиако-жъ, повірки.

7 0  до м ъ  И ФАМ ИЛІЯ ГРАФ ОВЪ СТРОГОНОВЫ ХЪ

Въ былое время мн'Ь говорили, что въ актахъ с.-петербург-
ской публичной библштеки, при которой графъ былъ директо- 
ромъ, есть указан}я на такое собьше:

Въ библютеку изъ г. Варшавы привезено было много книгъ, 
которыя и подверглись разборк'Ь. Лица, пропзводивппя сш  раз-
борку, возбудили волросъ о томъ, не сл'Ьдуетъ-ли предать сож- 
жeиiю всгЪ книги, кои по своему содержание и направлешю про-
тивны нравственности и политическому настроенно того времени.

Графъ Александръ СергЬевичъ всею своею мощш возсталъ 
противу такого варварскаго заявлешя и гЬмъ спасъ разныя изда- 
шя библютеки.

Много еще можно-бы говорить о немъ, но довольно и 
того, чтобы глубоко чтить и уважать память графа Александра 
Сергёевича.

Онъ жилъ 78 л& ъ, 8 м'Ьсяцевъ и 24 дня.

V.

Насл'Ьдинкъ гр. Александра Сергёевича былъ единственный 
сынъ его, гр. Павелъ Александровичъ, родившшся, какъ сказано 
выше, въ 1774 году 7-го йоня во Францш. Въ годъ смерти отца 
ему было 86 л ^ ъ .  Въ изложен}!! его бшграфш мы будемъ весьма 
кратки.

Первоначальное воспиташе онъ получилъ во Францш, но въ 
виду распространена тамъ вредныхъ учешй и обнаружешя того, 
что его наставяикъ Ромъ былъ ярый реснубликанецъ, онъ, по 
особому распоряженно, посл^овавшему въ авгусгё 1790 г., былъ 
вытребеванъ въ Россш.

Въ началгЬ царствовашя Александра I Павелъ Александро- 
впчъ Строгоновъ, въ cooбщecтвi съ Новоснльцевымъ и В. П. 
Кочубеемъ, котораго былъ товарпщемъ, но звашю посл'Ьдняго 
министромъ впутреннлхъ дгЬлъ, является во глaвi высшаго пра-
вительства.

Впоагёдствш изъ тайпаго совгЬтнпка онъ перенменованъ въ 
генералъ-лейтенанты и командовалъ лейбъ-гвардш второй пixoтнoй 
дивиз1ей и былъ сепаторомъ. В м ^ г ё  съ г£мъ онъ былъ генералъ- 
адъютантомъ и разныхъ орденовъ кавалеромъ. Боевая жизнь
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графа Павла Строгонова описапа въ книгі: „Императоръ Але-
ксандръ 1-й и его сподвижники“, 1845 г., см. также: „Исторія цар- 
ствованія Александра 1-го“, соч. Богдановича. Скажемъ только, 
что во весь перюдъ отечественной войны и войны за освобожденіе 
Германій, онъ прииималъ самое діятельное участіе и вм істі 
съ сыномъ Александромъ участвовалъ въ битві при Краоні. 
Здісь графъ Александръ, какъ сказано выше, 23-го февраля 
1814 года, поражепъ былъ ядромъ въ голову смертельно.

Съ трудомъ отыскали его тіло. Горестный отецъ, подавлен- ; 
ный жестокою скорбію, возвратился въ отечество съ трупомъ 
своего любимаго и едипственнаго сына.

Тіло его предано землі на кладбищі Алексаидро-Невскон 
лавры. Ему было 19 л іть  отъ роду.

Описывать горестное состояніе отца н матери его, графини 
Софіи Владиміровньг, не будемъ,— оно понятно всімь и каждому 
изъ смертпыхъ.

По отзывамъ современннковъ можно сказать, что вся импе-
раторская фамилія, и особенно в ьл и ц і императора Александра 
и государыни Елизаветы Алексіевпьі, была личными друзьями 
графа Павла Александровича и графини Софіи Владиміровни.

Супруга гр. Павла Александровича, Софія Владиміровна, ' 
была дочь князя Владиміра Борисовича Г олицы на и супруги . 
его Наталій Петровны, рожденной графини Черны ш евой.

Графъ Петръ Григорьевичъ Чернышевъ, какъ извістно, въ \ 
1749— 1755 гг. былъ полиомочиымъ мпнистромъ при дворахъ 
датскомъ, прусскомъ и англійскомь и умеръ въ С.-І1етербургі 
1773 года.

Графъ Александръ Сергіевичь Строгоновъ, во время перваго 
своего путешествія заграиицей, какъ сказано выше сего, встрі- 
тился съ нимъ въ Ганновері, о чемъ графъ Петръ Григорье-
вичъ писалъ къ отцу его, барону Сергію Григорьевичу Строгонову.

Гр. Петръ Григорьевичъ во время Екатерины иміль репу-
тацію искуспаго дипломата.

Дочь его, княгиня Наталія Петровна, умерла въ глубокой 
старости, 20-го декабря 1837 года, на 97 году своей жизни, и 
была въ свое время въ большой славі. Домъ ея, на углу Боль-
шой Морской и Гороховой, впослідствіп домъ графа Черны-
шева, былъ средоточіемь лучшаго общества въ Петербургі.
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Впослідствіп она была извістна подъ именемъ: la princesse 
moustache, п дійствительно лицо ея было съ замітивши усами.

Говорять, что А. С. Пушкинъ въ своей повісти „Пиковая 
дама“ изобразилъ ее.

Въ дни праздниковъ семейныхъ, когда около нея собирались 
діти, внуки и даже взрослые правнуки, —  число ихъ по часту 
было такъ велико, что она пе безъ труда различала ихъ.

У нея были діти, также извістння въ свое время.
Во 1-хъ, сынъ князь Дмптрій Владиміровичь Голицынъ світ- 

лійшій, впослідствіп московскіи генералъ-губернаторъ.
Во 2-хъ, дочь Екатерина Владиміровна Апраксина, въ дни 

молодости извістная по роскошной жизни въ Москві, а подъ 
старость—статсъ-дама при дворі вел. княг. Елены Павловны, и 
въ 3-хъ, Софія Владиміровна, жена гр. Павла Александровича 
Строгонова. В с і эти лица и даже діти ихъ отошли уже въ 
вічпость, и только немногіе изъ оставшихся въ живыхъ нахо-
дятся тоже въ старческихъ годахъ.

Графиня Софія Владиміровна Строгонова, жена Павла Стро-
гонова, по своему научному образованно, въ чемъ обязана была 
сама себі, по стойкости характера и своимъ нравственнымъ пра- 
внламъ, была женщина высокихъ достоинствъ. Вотъ въ виду 
такихъ качествъ она была чтима державной четой — Алексан-
дромъ I и супругою его, Елизаветою Алексіевною.

Извістно, что Александръ I часто давалъ поводъ своей су- 
пругі нарекать его въ излишнемъ вниманіи къ разнымъ краса- 
впцамъ своего времени. Въ порывахъ своей слабости, оиъ, какъ 
говорять, обратилъ свои взоры и на графиню Софію Владимі- 
ровну, но сія послідняя, отклонпвъ неумістное его искательство, 
сьуміла воскресить въ немъ сознаиіе достоинствъ собственной 
его супруги, и тім ь заставить его полюбить ее снова.

Съ этимъ чувствомъ пмператоръ Александръ и отошелъ въ 
Таганрогі въ вічность и бывшая при немъ неотлучно супруга 
его, въ пориві глубокой скорби, могла съ вірою воскликнуть: 
наш ъ ан гелъ  въ небесахъ!

О такомъ благотворномъ вліяніи гр. Софіи Владиміровнн 
Строгоновой на императора Александра, хотя она изъ скром-
ности и деликатности и не говорила ясно никому, но по свп- 
дітельству лицъ, приближенныхъ къ ней, фактъ этотъ былъ въ 
свое время обще-пзвістень.
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Въ ея имініи Новгородской губерній, селі Марьино, ньіні 
принадлежащемъ ея правнуку, князю Павлу Павловичу Голицыну, 
въ бытность ея тамъ стоялъ портрете императрицы Елизаветы 
Алексіевньг, въ натуральную величину, въ сидячемъ положенії!, 
а возлі него находился когда-то столикъ, на которомъ покоилась 
шкатулка чернаго дерева съ подлинными письмами государыни 
Елизаветы Ллексіевньї. Въ этихъ письмахъ заключаются дока-
зательства во взаимной ихъ между собой дружбы и любви.

Сюда-то почасту іздиль императоръ Алексаидръ и съ 
дітьми графини обращался какъ самый добрый и ніжний отецъ. 
М ні разсказывали одинъ случай, свидітельствующій о добромъ 
отпошенін императора Александра къ этимъ дітямь.

Въ домі Софіи Владиміровньї Строгоновой или, лучше сказать, 
въ семьі ея, жилъ одинъ весьма достойный, человікь по имени 
Семепъ Прохоровичъ Л укинъ, въ чині подполковникъ. Онъ 
былъ наставникъ убитаго при Краопі сына ея, Александра Павло-
вича, но діти ея, потому ли что слово подполковникъ было труд-
н і  є выговорить, чімь полковникъ, или по другимъ причинамъ, 
называли его всегда полковиикомъ. Императоръ Александръ Пав 
ловичъ, посіщая семью Строгоновыхъ и зная, что Лукинъ былъ 
подполковникъ, а не полковникъ, позволилъ себі сказать имъ, 
что они ошибаются. Но діти стояли на своемъ, упрямо возра-
жая и говоря сміло государю, что Лукинъ ихъ полковникъ. 
Гогда государь, видя, что съ упрямыми дітьми ничего не по-
діла ешь, сказалъ имъ: „Ну, пускай же Лукинъ будете и мой 
полковникъ“. И вь самомъ д іл і , черезъ иісколько времени, Лу-
кинъ, по высочайшему повелінію, былъ произведешь въ чшгь 
полковника, кяковымъ онъ и остался до самой своей смерти, 
послідовавшей въ 1840 годахъ.

Не можемъ пе упомянуть, что, судя по портретамъ, графиня 
Софія Владиміровпа въ молодости была восхитительно хороша, 
но съ літами она, разуміется, утратила свою красоту. Подъ ко- 
нецъ своей жизни (1845 г. марта 5) она была небольшаго роста 
старушка, немпого горбатая, но нисколько не утратившая силы 
волн характера и здраваго смысла річей.

Смерть графини Софьи Владиміровньї была неожиданна.
Въ 1845 году, па первой нед іл і поста, она отговіла и на-

слаждалась, по свопмъ літамь, полнымъ здоровьемъ, но паралцчъ
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легкихъ мгновенно лишилъ ее силъ и 5 марта 1845 г. ея не 
стало. Она погребена въ Невскомъ монастирі. Гробъ ея оро- 
шенъ былъ слезами миогочисленныхъ родныхъ и друзей.

Императоръ Николай Павловичъ и императрица Александра 
Оедоровпа иріізжали въ домъ, поклониться ея праху.

Императоръ Николай, встрітивь па л істниці внука ея, графа 
Александра Сергіевича С трогонова, пожаловалъ его въ фли-
гель-адъютанты.

Супругъ Софіи Владиміровньї, графъ Павелъ Александро- 
вичъ со смертью своего отца гр. Александра Сергіевича, былъ 
обремененъ долгами. Роскошная жизнь сего послідняго съ 
изстари, даже со временъ Екатерины И, и устройство имъ гал- 
лереи, стоившей, по отзыву зиатоковъ, нісколькихь милліоновь 
рублей, а, наконецъ, и другія зиачительныя траты тяготили 
его сына.

Графъ Павелъ Александровпчь думалъ сначала прибігиуть 
къ займу въ А н г л і і і  подъ залогъ пермскихъ своихъ заводовъ, по 
Богъ спасъ его отъ сего горя.

Государственный заемный банкъ нашелъ средство ссудить 
ему иісколько мплліоновь и т ім ь устроить его діла. Тяжкимъ 
горемъ и невыразимою скорбно легла на душу его печаль о 
смерти сыпа Александра, убитаго въ сраженіи при Краоні, во 
Францій, 28 февраля 1814 года.

Графъ Павелъ Александровичъ съ сыномъ находился въ кор-
п усі графа Воронцова, когда этотъ корпусъ, въ составі не боліє 
15 т., въ теченіи 6 часовъ, выдерживалъ стремительный натискъ 
всіхь  силъ Наполеона, простиравшихся свыше 50,000 ч.

Отецъ и сынъ были любимцы всего отряда. Вдругъ во 
время самаго сраженія пошелъ по линіи и рядамъ солдате го- 
воръ и крикъ отчаянія: „Строгоновъ убитъ! Строгоповъ молодой 
убите. Голову ему сорвало“. Ужасная эта вість доходите до 
отца и онъ... но не станемъ описывать отчаянія отца: съ трудомъ 
въ массі труповъ отыскалъ обезглавленное тіло графа Але-
ксандра. Понятно, отецъ не могъ нести бремя войны и, по осо-
бому прпказанію государя, возвратился съ трупомъ сына въ 
отечество. Сочувствіе къ семейному горю было общимъ выраже- 
шемъ. Графъ Александръ погребенъвъ Александро-Невской лаврі.

Смерть сына заставила графа Павла Александровича
.РУССКАЯ СТАРИНА* 1887 Г ., ТОМЪ U T , АПРЕЛЬ. 6

1 7 5 2 — 1 8 8 7  г г .  8 1

НАУКОВА БІБЛІОТЕКА ОНУ імені І. І. МЕЧНИКОВА



невольно подумать о сохранены какъ своего имени въ потомстві, 
такъ и о достояніи фамиліи Строгоновыхъ. Въэтихъ видахъ,въ 
1817 году графъ Павелъ Александровичъ составилъ маіоратншй 
актъ по коему всі имущества его вошли въ общій составь подъ 
именемъ п е р азд іл ьн аго  иміпія. По сему акту, высочайше 
утвержденному 11 августа 1817 года, супруга его, графиня 
Софья Владиміровна, вступаетъ, по смерти его, пожизненно 
во владіиіе маіоратішмь иміиіемь, а затімь старшая его дочь 
Наталья должна паслідовать всімь симъ маіоратомь съ присвое- 
ніемь мужу ея, въ случаі замужества, титла графа.

Между тім ь здоровье графа Павла Александровича, со смер-
тно сына, графа Александра, видимо разстроилось. Болізнь его 
была чахотка.

Вотъ для облегчепія ему посовітовали пользоваться морскимъ 
воздухомъ и для того оиъ отправился въ Копенгагену а оттуда 
предполагалось іхать на югъ Европы.

Его сопровождали графиня Софія Владиміровна и молодой 
баронъ Строгоновъ, сынъ Григорія Строгонова. Прибывъ въ Ко-
пенгагену графъ Павелъ Строгоновъ чувствовалъ себя гораздо 
лучше, чімь въ Россіп, и настоялъ на томъ, чтобы графиня 
возвратилась въ отечество, по пе прошло и 36 часовъ со вре-
мени его отьізда изъ Копенгагена, оиъ уже былъ мертвъ.

Смерть послідовала иа кораблі, 10 іюпя 1817 г., на 43 году 
его жизни; останки его погребены въ Александро-Невской лаврі.

Въ супружестві своемъ Богъ благословилъ его, кромі сына 
Александра, убитаго въ 1814 году, дочерьми Наталією, Аглаи- 
дою, по мужі княгиня Голицына, Елисаветою, въ замужестві кня-
гиня Салтыкова, Ольгою, вышедшею замужъ за графа Ферзена.

Молодой графині Натальі въ день смерти отца ея было 
около 20 літь.

Въ то время въ С.-ІІетербургі проживалъ баронъ Григорій 
Александровичъ Строгоновъ, извістннй впослідствіи какъ по- 
солъ нашъ въ ІПвеціи, Испаніи и Турціи, род. 13-го сентября 
1770 г., |  7 января 1857 г., онъ былъ впукъ Николая Григорье-
вича и племянникъ графа Александра Сергіевича, президента 
академія. Въ 1826 году, во время коронацій императора Ни-
колая, онъ былъ возведепъ въ графское достоинство, но въ опи-
сываемое иами время онъ пользовался только титуломъ барона.

Отъ брака своего съ княжною Анною Сергіевною Трубецкою,
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родившеюся 8 мая п умершею 21 октября 1824 года, онъ 
иміл* пять сыновей: Сергія, Александра, Николая, Алексія п 
Валентина, п дочь Елену, по мужі Черткову.

Но обстоятельствам* фамильных* діл* ясно [было, что од-
ному изъ сыновей его всего удобніе было бы предложить свою 
руку графині Н атальі и вм іст і съ тім* унаслідовать титул* 
графскаго достоинства.

Так* н случилось: молодой баронъ Сергій Григорьевич* 
предложил* свою руку графині Натальі.

Но разсказамъ современников*, баронъ Сергій Григорье-
вич* сначала отклонял* отъ себя этотъ жребій, но упрямство 
его было отстранено, и вотъ явилась новая чета, обновившая въ 
свопхъ дітях* семью графовъ Строгоновыхъ.

С* этою женитьбою баронъ Сергій Григорьевичъ получилъ 
титулъ графа.

Отъ нихъ произошли діти: сыновья: Александръ, Павелъ, 
Григорій п Николай, дві дочери: Софія, по мужі графипя Тол-
стая, и Елисавета, въ замужестві за княземъ А. В. Мещерскимъ.

1 рафиня Наталія Павловна, бабка иьшіпшяго владільца дома, 
была смирнійшею и почтительнійшею дочерью по отношенію 
къ своей матери, и сама, какъ мать и супруга, была ніжнммь 
и кроткимъ существомъ въ мірі.

Въ особенности же она отличалась сострадашемъ къ ближ-
нему и вообще неимущимъ людямъ, такимъ образомъ вся ея 
жизнь вращалась въ кругу своей семьи, діяній добра п дру- 
гаго міра у ней не было. Такъ она начала свое существованіе, 
такъ провела всю свою жизнь,—такъ п отошла въ вічность 
7 октября 1872 года.

Годилась она 7 мая 1796 года. Житія ея было 75 л іть  и 
5 місяцевь.

Погребена въ Невскомъ мопастьірі.
Послі нея, въ права маіоратнаго владільца, въ силу осо- 

баго высочайшаго повелінія, вступилъ пожизненно супругъ 
ея, графъ Сергій Григорьевичъ Строгоновъ, родившійся 8 ноя-
бря 1794 г. Между тім ь въ теченіи маіоратнаго владінія гра-
фини Наталій и графа Сергія умираетъ сынъ ихъ, графъ Але-
ксандръ, бившій въ супружестві съ Татьяной Дмитріевной, ро-
жденной Васпльчиковой.
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Вотъ отъ этого брака пропзошелъ нинішній (1887 г.) владі- 
лсцъ дома и маіората Сергій Александровичъ.

Графъ Алексаидръ Серйевичъ окоичилъ курсъ наукъ въ 
московскомъ университеті, много путешествовалъ, потомъ посту- 
гшлъ въ военную службу, былъ полковникомъ лейбь-гвардіи 
ГГреображенскаго полка и умеръ въ отставкі.

Засимъ слідовало бы остановиться и говорить объ отці 
послідняго, гр. С ергіі Григорьевичі Строгонові, умершемъ 
27 марта 1882 года. Но въ виду недавней его кончины и бла- 
гоговія иередъ его памятью, мы не считаемъ возмояшымъ о ц і-
нить всю благотворную его діятельность. Скажемъ кратко, что* 
время управлепія имъ московскимъ учебнымъ округомъ, и со- 
стоянія имъ въ званій попечителя тамошняго университета, со-
ставляете эпоху въ исторіи русскаго просвіщенія. Мы твердо 
помнимъ то время, когда оиъ, живя въ Петербургі, назначен-
ный въ 1835 году попечителемъ московскаго университета, со- 
биралъ отовсюду свідінія о талантливыхъ молодыхъ людяхъ, 
любящихъ науку и въ особенности исторію.

Разговаривая съ нимъ по этому предмету, и зпая, какъ сту-
денте с.-петербургская университета, что окончившій въ ономъ 
курсъ наукъ Г раповскій  посвятилъ себя исключительно исто-
ріи и уже написалъ статью о евреяхъ, я указалъ ему на Г ра- 
повскаго и П ечорина, какъ на способнМшихъ молодыхъ людей.

Рекомендація моя, какъ юпаго студента, не остановила 
графа; онъ, увірившись въ правдивости моихъ словъ, пемедленно 
вызвалъ Грановскаго и Печорина, предложнлъ имъ іхать за 
границу и потомъ занять каеедры въ московскомъ университеті. 
Послідствія всего этого ИЗВІСТНЬЇ.

По добавимъ, что графъ не только искалъ и поощрялъ талант-
ливыхъ и способпыхъ молодыхъ людей къ паукі и вообще на, 
полезный трудъ, п iтъ , о б ъ  ділалх боліє сего. Онъ слідиль за 
сими молодыми людьми и паучалъ ихъ держаться добра и быть 
достойными гражданами Россін... Въ подтвержденіе сего ска-
жемъ, что П ечоринъ, нзбраипый имъ на каоедру, кажется, клас-
сической литературы въ Москві, впослідствіи изміишгь своему 
пазиаченію. Отправившись заграницу, опъ, подъ вліяніемь іезуи- 
товъ, не пожелалъ возвратиться въ отечество и остался тамъ. 
Графъ несказанно скорбптъ объ этомъ, пишете къ нему, напо-
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минаєте ему о долгі и совітуете возвратиться въ отечество. 
Но все было тщетно. Печоринъ остался заграницею.

Многое можно-бы разсказать о плодотворной діятельпостп 
графа по части развитія рпсоваиія и иконописи, археологіи и 
другихъ искусствъ, по это увлекло бы насъ очеиь далеко, для 
этого тісньї рамки нашего сжатаго очерка.

По смерти графини Софьи Владиміровньї, своей тещи, гр. С. Г. 
вошелъ непосредственно въ д іла управленій маюратнымъ имі- 
шемъ, сначала какъ повіреипьій своей жены, а потомъ какъ 
самъ пожизненный владілещь. Н іте  никакого сомнінія, онъ 
многое устроилъ, привелъ въ порядокъ д іла и счеты маіората 
и увеличилъ такимъ образомъ достояніе своихъ нacлiдникoвъ.

Въ посліднее время своей жизни онъ, безъ всякаго осла-
бленій своей государственной діятельности, по званію члена 
государственная совіта, много заботился объ устройстві выкуп-
н а я  д іл а  въ пермскихъ имініяхь, въ чемъ и успіль.

Къ главному или, лучше сказать, первоначальному маіорату, 
образованному по акту 1817 года, онъ, съ высочайшая разрі- 
шенія, присоединилъ еще другія части Строгоновскихъ иміній, 
доставшіяся ему изъ рода своего отца, братьевъ и племяиниковъ.

Впрочемъ, опытность по торговлі ему обошлась не совсімь де-
шево. Въ подтвержденіе сего онъ памъ разсказывалъ одинъ весьма 
оригинальный случай, пмівшій місто въ Нижнемъ Новгороді.

Желая ближе и на д іл і  познакомиться съ торговлею желі- 
зомъ, онъ отправился туда во время ярмарки. Въ первый-же 
день своего прибыыя, онъ собралъ желізоторговцевь и на- 
чалъ говорить имъ річь въ томъ смислі, что ему страиио и 
даже непонятно, почему сами купцы не сговорятся о ц ін і  про-
даваемая ими товара и необъявятъ о томъ во всеобщую извіст- 
ность, тогда діло было-бы ясно и развязка не замедлила-бы по- 
слідовать.

Купцы, переглядываясь другъ съ другомъ, сказали графу, 
что они во всемъ согласны съ нимъ.

— Ну такъ что-жъ, повторилъ графъ, поговоримъ, согла-
симся и объявпмъ ціну.

„Такъ, такъ, ваше сіятельство“, отвічалп купцы, и діиствп- 
тельно, объяснившись съ нимъ сообща, назначили ц ін у  желізу 
и разошлись. Засимъ желізо графа, въ течепіи нісколькпхь 
дней, въ миллшнномъ колпчестві, по назначенной ц ін і ,  быстро
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было раскуплено; графъ торжествовал^ но зат ім у  къ удивле-
нно его, ц ін а па желізо быстро начала подыматься н графъ 
ясно уразумілу что онъ своею поспішпостью потерялъ нісколько 
сотъ тысячъ рублей.

Оказалось, что желізо, по предварительному сговору, куплено 
было у пего тіми-же купцами, съ коими онъ краснорічиво 
объяснялся.

Купцы сій, при свидапіи съ графомъ, говорили ему:
— А вотъ, ваше сіятельство, ціиу-то на товаръ Богъ даетъ, 

а не люди.
Въ виду такого дорого стоющаго урока, графъ пересталъ 

іздить на нижегородскую ярмарку.

Въ настоящее время (1887 г.), за смертію графа Сергія Гри-
горьевича, старш имъ по літамь въ роді Строгоновыхъ, но 
чуждый маіората, состоитъ братъ его, бьівшій министромъ 
впутрепиихъ д іл у  графъ Александръ Григорьевичъ.
*  Н ьш і оиъ, сохраняя звапіе геиералъ-адъютанта и въ каче- 
ств і почетнаго гражданина г. Одессы, живетъ тамъ на п ок оі.

Сыновья его: Григорій, Викторъ и С ергій — умерли, не оста- 
вивъ по с е б і потомковъ мужескаго рода.

И таку собственно говоря, графъ Александръ Григорьевичъ 
Строгоновъ сам ъ лично,  а равно д іт и  и внуки брата его графа 
С ергія Григорьевича, въ томъ числі машратный владілець графъ 
С ергій Александровичъ, представляють собою по м у ж с к о й  
ли піп  родъ и фамплію графовъ Строгоновыхъ.

Ко всему изложенному добавимъ, что заслуги Строгоновской 
фамиліи отечеству и престолу были признаваемы нашими в іп -  
цеиосцамп съпзстари, начиная отъ великихъ князей москов- 
скихъ до государей послідняго времеии.

1 ак у  имиераторъ Николаи въ особенности это выразплъ иа 
одиомъ изъ журналовъ государственная совіта по тяжебному 
ділу Строгоновской фамиліи съ казпою, 9-го апріля 1828 г. 
иаписавъ собственноручно, что „въ уваженіе заслугъ въ древ- 
пія времеиа строгоновской фамиліи, равно въ память того, что 
дослідній въ роді этой фамиліи положплъ животъ на полі 
чести, онъ признаетъ за нею право иа наділь ихъ заводовъ изъ
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казеиныхъ земель“. (Сборникъ в. у. мніній государственная
совіта 1850— 1851 г., стр. 506).

Высшее довіріе императора Александра II къ покойному
графу Сергію Григорьевичу, діду н и н іш н яя  владільца дома, 
выразилось въ предоетавленіи ему воспитанія умершаго наслід- 
иика цесаревича Николая, и въ другпхъ ділахь государственной 
важности.

VI.

Въ заключеніе пашей статьи о домі и фамиліи графовъ Стро-
гоновыхъ, считаемъ своею обязанностью сказать нісколько словъ 
и о самомъ составі и величині Строгоновскаго маіората и, нако- 
нецъ, о галлереі ихъ.

Начнемъ съ того, что вьісочайшій указъ о маіораті 11-го 
августа 1817 года состоялся по просьбі графа Павла Строго- 
нова, поданной имъ передъ своею смертію, а равно и согласно 
желанію его супруги графини Софіи Владиміровнн.

Въ этомъ указі выражено, что маіорать утверждается въ 
уваженіе отличнаго усердія и преданности графа Павла къ особі 
государя императора, а равно въ награду ревности и услугъ, 
оказанныхъ имъ и предками его россіискому престолу.

Имінія, поступившій въ составь маіората, находятся въ Перм-
ской губерній въ уіздахь: Пермскомъ, Оханскомъ, Соликамскомъ, 
Кунгурскомъ и Екатеринбургскому и заключали въ себі, при 
учреждены маіората, т. е. въ 1817 году, 45,875 крестьянъ муж-
с к а я  пола.

Гавнымъ образомъ, въ составь сего маіората или, какъ его 
пменуютъ нераздільнаго пмінія, вошло также небольшое иму-
щество, заключавшее въ себі 119 душъ Нижегородской губер-
ній, съ землею и усадьбами въ самомъ Нижнемь-Новгороді.

Независимо отъ сего, въ составь маіората вошло два дома 
въ С.-Петербургі, что у Полицейская моста, и земля, занимае-
мая Строгоновскими дачами, что на Выборгской стороні.

По вступленіи во владініе симъ маіоратомь въ 1845 году 
графини Наталій Павловны Строгоновой, она исходатайствовала 
высочайшее разрішеніе, чтобы, по смерти ея, весь маіорать посту-
пать въ пожизненное владініе ея супруга, графа Сергія Гри-
горьевича, о чемъ и составлеиъ указъ 8-го апріля 1847 года,
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съ тімь услош'емъ, что оиъ долженъ отказаться отъ выдала ему 
указной части.

Ко всему этому маіорату графъ Сергій Григорьевич! при-
соединил! и м і і і і я , доставшіяся ему отъ отца своего, графа Гри-
горія Александровича, и брата его, Александра Григорьевича, въ 
количестві свыше 13 т. душъ крестьян!.

При введеній уставных! грамотъ по освобожденіи крестьян!, 
ЧИСЛО душъ В !  нераздельном! имініи было свыше 80 Т. чело-
век!, а съ присоединепіем! I t !  нему особой собственной части 
было 94,000 чел. Земли, за наділом! крестьян!, осталось у вла-
дельцев! около 1.300,000 дес.

Количество выкупиыхъ деиегъ определялось въ пользу вла-
дельцев! до 7.570,000 руб.

При утвержденін выкупиыхъ С Д ІЛ О К !, графъ Сергій Гри-
горьевичъ Сділал! уступки крестьянам! свыше 2.317,000 руб.

Введеніе уставных! грамотъ и совершеніе выкупиыхъ актовъ 
при громадности им іній  сопровождались большими затрудне- 
шями, но благодаря усиліям! приглашепнаго для сей ц іл и  гра-
фом! знатока крестьяпскаго д іл а , А. Н . Б а з и л е в с к а г о ,  н и н і  
председателя кіевской казенной палаты, в с і  препятствія и иесо- 
г ласія по сему предмету были устранены.

Паконецъ, скажемъ, что галлерея гр. Строгоновыхъ, входя-
щая также въ составъ маіората, заключаетъ въ с е б і картины 
В С І Х !  известных! въ свое время школъ, именно флорентийской 
В !  коей причисляют! Гафаэля, Дель-Сарто и д р у г . ,  романской, 
куда относят! Бенвенуто, Гвидо-Реии и проч., ломбардской и 
фламандской.

Обстоятельное описаніе этой галлереи заключается въ осо-
бом! изданіп 1835 года, напечатанном! въ С .-Петербурге на 
французском! языке, подъ заглав1емъ: Collection d’estampes
d après quelques tableaux de la galerie de M. le comte A Stro- 
gouoff.

Итакъ, фамилія графовъ Строгоновыхъ, отличаясь въ теченіе 
вЬковъ заслугами и достоинством! лицъ, принадлежащих! къ 
ней, В М ІС Т І съ Т І М !  обладает! громадным! достояніем!, обез- 
печениымъ въ будущем!, силою маіоратнаго акта.

Николай Колмаковъ
г. Кшвъ.

1б го ноября 1886 г.
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йзвлеченія изъ ппсемъ барона Александра Сергеевича Строгонова къ сво-
ему отцу барону Сергію  Григорьевичу, во время путешествія перваго за

границею въ 1752—1756 гг.

Путешествіе это было предпринято съ благословепія п соизволенія импе-
ратрицы  Блисаветы Петровпы, которая относилась къ барону Сергію Гри-
горьевичу, к ак ъ  к ъ  доброму своему родственнику и другу.

2 4 -го  мая 1 7 5 2  года баронъ Александръ С ергіевичь, въ сопровождепіи 
своего наставника Антонія , отправился изъ С.-Петербурга за границу.

25-го  мая онъ былъ въ г. Н ар в і, напомнившей ему несчастное сра- 
женіе при П етр і Великомъ въ  1 7 0 0  г.

29-го  числа онъ былъ въ  Р и т і. Городъ, по зам ічап ію  его, обширный, но 
улицы узки. Купеческіс корабли д іл аю ть  впдъ чрезвычайно иріятннй.

3 0-го  мая, посл і о б ід а , опъ былъ у Лопухина, а  потомъ у рнжскаго 
губернатора Владиміра Петровича Д о л г о р у к о в а .

4-го  іюня онъ былъ въ г . Д а н ц и г і. Предметы, обратившіе на себя его 
вш ш аніе, были: кр іп ость , оружейный домъ н монастырь.

5-го і юля Алексаидръ С ергіевичт былъ въ Б ерли н і и остановился у 
Монгабери въ  Братской у л и ц і. Генералъ К ейтъ, губернаторъ Берлина, впо- 
сл ідствіп  фельдмаршалъ, находившійся въ русской служ бі, былъ короткій 
знакомый его отца— прннялъ его радушно и взялся его познакомить съ досто 
прпмічательностянп Берлина.

17-го іюля Александръ Сергйевнчъ осматрпвалъ дворецъ, въ которомъ 
между прпмічательностямп было паникадило, в ісо м т  въ 15  центнеровъ, хоры 
для музыкантовъ, столы и все убранство было изъ серебра, а  комната матери 
короля убрана была золотомъ ’).

На другой день онъ осматрпвалъ картинную галлерего, кунсткамеру и 
бпбліотеку.

*) В с і эти цінпостп, во время 7-ми-літнеи войны, обращены были Фрпд- 
рпхомъ Великпмъ на военныя потребности.
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22-го і юля (1 7 5 2  г.) Алсксапдръ С ергіевичь ізд и л ь  съвизитомъ къ графу 
Пебло, который прпгласилъ его къ  собі обедать; тамъ оиъ позпакомился съ гра-
фомъ Грипсфельдомъ, голлапдскимъ послаппикомъ. Съ симъ послідпимь онъ 
Фздилъ въ ГГотсдамъ. Фельдмаршалъ Кейтъ поставилъ его на такомъ м і с т і ,  
откуда оиъ могъ в и д іть  церковный нарадъ всей гвардій, произведенный са- 
мимъ королемъ. Тотъ лее день онъ о б ід аль  у фельдмаршала, потомъ ізд и л ь  
въ Сапъ-Суси и въ тотъ же депь возвратился въ Берлинъ.

2б-го і юля 1 7 5 2  г. Александръ Сергіевичь выЪхалъ изъ  Берлина и 
направился въ Ганноверу г д і  встретился съ графомъ Петромъ Григорьсвичомъ 
Чернышовымъ, о чемъ уже прежде сего было разсказано.

В прочему краткое иробиваніе свое въ Гапновері Александръ С ергіевичь 
у потреби лъ на осмотръ тамошней библіотски, которая отличалась но количе- 
ствомъ экземпляровъ кпигъ, по лучшими СОЧПІІЄНІЯМИ.

Дворъ и министры вьііхали изъ Ганновера, но Александръ С ергіевичь, по 
письму графа Петра Григорьевича, еще остался тамъ.

11-го августа оиъ былъ въ спектаклі, давали Тартюфа; засимъ онъ 
у іх а л ь  въ Касель. З д іс ь  опъ представлялся наследному принцу и  прин-
цессе, съ которыми онъ познакомился въ Ганновері, и въ тотъ ж е вечеръ 
у пихъ уж иналъ. Зд іш пій  Верести-Ш тетскій садъ  съ каскадомъ особенно 
ему понравился,— каскадъ этотъ, по обилію и высоте выбрасываемыхъ водъ, 
а  равно Геркулесова статуя въ 6 0  ф у т у  считался тогда первымъ въ Европі. 
Засимъ опъ выехалъ въ г. Генау Госсонъ-Кассельскаго курфирства. Про- 
із ж а я  мимо солян ы й  варницъ около г. Надгеймо, онъ пе могъ пе зам іти ть , 
что ЗДІШПІЯ соляныя варницы гораздо хуже его пермскихъ.

22-го августа опъ пргЬхалъ въ г. Генау,— въ тотъ же день представлялся 
ландграфу гессенъ - кассельскому. На другой день опъ провелъ ц ільїй  день 
во дворці, г д і  уж иналъ и обідаль. Отсюда онъ отправился во Франфуртъ.

Городъ этотъ разпообразіемь своихъ жителей, историческими памятниками 
и совершившимися въ немъ собмтіями,— привлекъ особенное впимапіе нашего 
путешественника. Такимъ образомъ, опъ съ особепнымъ вниманіемь осма- 
трнвалъ ратушу п въ пей залу избрапія пім ецкихь императоровъ, Гольдбухъ 
(Золотую Буллу) императора Карла IV, изъясняющую обязанности курфирста, 
и церемошалъ короновапія нмнераторовъ.

Во Ф ранкф урті онъ познакомился съ генераломъ Витгепштейномъ, который 
собирался тогда іх а т ь  въ Россію. Витгенштейпъ просилъ барона дать ему 
рекомендательное письмо въ Россію, что онъ и иснолнплъ, говоря, что онъ 
прежде сего служнлъ въ Голландія маіоромь и что по всему видно, что онъ 
чостпый человікь и нрпнадлежптъ къ  той знатной фамиліи, къ  которой онъ 
себя цричпеляетъ.

Изъ письма Александра Сергіевича къ отцу видно, что 19-го сентября 
175 2  года опъ былъ въ Страсбургі, г д і  провелъ только н ісколько дней.
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З д іс ь  опъ осматрнвалъ страсбургскія укріпленій, состоявшая изъ простыхъ 
бастюновъ. З д іс ь , по его м нін ію , достойны было прдм ічанія огромные часы 
въ католической церкви и дворецъ кардинала СоСіескаго, который такъ  былъ 
внутри убранъ, что ничего подобнаго ему не приходилось в и д іть  у н асл ід - 
пыхъ князей; равнымъ образомъ остановила его вниманіе огромная библіотека. 
Б ъ  это время, какъ  иишетъ молодой баронъ Александръ Сергіевичь, въ Страс-
б у р г  привезено было т іл о  знамеиитаго полководца Морица Саксонскаго. Гробъ 
былъ поставлепъ на к ат а ф а л к і въ лютеранской церкви, поднятый членами 
церкви, а  вокругъ гроба картины, писанныя на картузной бум агі. Вообще, по 
описанію, удивлепія было достойно, что такой славный генералъ, какъ  Морицъ 
Саксонскій, иогребенъ такъ  бідно.

К стати  зам іти ть , что впосл ідствіп  надъ могилою Морица поставлена была 
ц іл а я  мраморная группа, изображающая маршала, вступающаго одною ногою 
въ могилу, и вверху надъ пимъ плачущую фигуру Францій, въ в и д і женщины.

И зъ Страсбурга Александръ С ергіевичь отправился въ Ш вейцарію въ 
г. Ж еневу. Городъ этотъ, прекрасный свонмъ містоположеніемь, по берегу 
озера, съ давняго времени славится своею академією и многими своими уче-
ными. Однпмъ словомъ, городъ этотъ въ XVIII сто л іт ін  привлекалъ множество 
иностранцевъ.

По описанію барона Александра Сергіевича, ученый Вернетъ въ то время 
въ академій читалъ исторію и географію, Некеръ физику, Жилиберъ мате-
матику и логику, и естественное право адвокатъ Роминъ и другіе. В с і эти 
ученые своими трудами и зв іс т іш  были въ Е вроп і и вотъ сюда-то опъ п 
іх а л ь  для окончанія своего образовапія. Въ то время учился въ академій 
князь Андрей Мнхайловичъ Голпцыпъ, сынъ фельдмаршала. Въ то же время 
въ Ж е н е в і жилъ Авраамъ Павловнчъ Веселовскій, бьівшій когдагто послашш- 
комъ при ландграф стві Гессенъ-Кассельскомъ.

Веселовскій, к ак ъ  и зв істп о , зам іш а н ь  былъ въ д іл о  объ укривательстві 
носчастнаго царевича А лекс ія , и самъ себя осудилъ на нзгнаніе. Александръ 
С ергіевпчь часто ходилъ къ  нему и въ б е с ід і  съ ннмъ и въ особенности 
псторпкомъ Верпетомъ и профессоромъ богословія, имя котораго осталось для 
насъ неизвістньїмь, онъ почерпнулъ многія знапія п любовь къ дрсвностямъ. 
Въ это же время онъ пзучалъ фортификацію, архитектуру, логику, латинскій 
п итальянскій языки, которыми потомъ в л а д іл ь  въ соверш енстві,— наконецъ, 
упражнялся въ и гр і на клавпцимбаллахъ.

Во время пребьшанія въ Ж ен ев і Александръ С ергіевичь получилъ письмо 
отца, пзвіщ авш аго его, что по случаю выхода замужъ двоюродной его сестры, 
Марій Николаевны Строгоновой, за д ійствнтельнаго  камергера графа Мартина 
Карловича Скавропскаго, въ дом і его былъ балъ, на коемъ присутствовала 
императрица Елпсавета Петровпа, и что самый бракъ этотъ совершился по ея 
желанію.
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Ж ивя въ Ж ен еві въ кругу учоныхъ людой, учащихся товарищей, Але-
ксандръ Сергіевичь, какъ видно изъ его пнсемъ, з а т ія л ь  было посвятить всю 
свою жизнь научныиъ занятіям ь. В слідствіе сего опъ нснрашивалъ р азр і- 
шепіе у отца остаться ему какъ  можно доліе  въ Ж ен ев і, чтобъ хорошее 
осповаиіо въ паукахъ положить. Въ подтверждепіе чего опъ говорилъ, что въ 
Ж ен ев і п іт ь  пи оперъ, пи комедій, ни маскарадовъ, но по ти ш и п і можно 
здіш ній городъ н азвать  земнымъ раемъ.

О тв іть  отца былъ противень его просьбі, не смотря на то, что Весолов- 
скій просилъ за пего у барона Сергія Григорьевича,— и потому опъ оставилъ 
Женеву. 8-го септября 1 7 5 4  года былъ ужо въ Италіи.

Ж енева оставила въ д у ш і Александра Сергіевича надолго самыя пріят- 
пыя воспомшіаиія. Разставаясь съ своими знакомыми, онъ роздалъ имъ свои 
портроты, и когда чрезъ 2 0  слишкомъ л іт ь  послі сего сыпъ ого, Павелъ Але- 
ксапдровичъ, прііхаль въ Ж еневу, то и тогда о немъ всномипали, особенно 
старикъ Ворнотъ. Обппмая сына,— со слезами па глазахъ вспомпналъ объ о т ц і.

Продъ отьіздом ь въ Италію Александръ Сергіевичь получилъ отъ графа 
Михаила їїлларіоповича Воронцова рекомендательный письма ко в с ім ь  короно- 
ваппымъ особамъ, а пашъ акадсмикъ Миллеръ даль ему письма ко многпмъ 
ученымъ лицамъ.

Для иутошествія по Пталіи Александру Сергіовичу пазначепо 5 т . руб. сер.
2 1-го  сентября 1 7 5 4  года опъ уже былъ въ Турипі, г д і  представлялся 

королю, наслідствепному принцу и припцессі, которые в с і  были къ  нему 
милостивы и ласковы. Въ это же время въ Т урипі былъ и молодой князь 
Андрей Михайловнчъ 1олицынъ; съ нимъ оиъ жилъ и в м іс т і  осматрнвалъ 
дгорецъ, библіотоку и галлорею. Въ библіотокі всякій могъ читать и д і -  
лать  выписки. Въ пей находилось «хорошее собрапіе аптиквитетовъ, и между 
прочимъ манускрипты нутешествія констаптинопольскаго патріарха І е р е м і я  
въ Москву». Сознаомся, что объ этомъ манускрипті мы не иміемь никакихъ
СВІДІІІІЙ.

Въ Турипі Александръ Сергіевичь получилъ отъ отца письмо, съ п зв іщ е- 
ніемь о рождеиш, 20-го септября 1 7 5 4  года, великаго князя Павла Петро-
вича, о крещены его 25-го того жо м ісяц а  и о разиыхъ праздпествахъ, 
бывшихъ въ Поторбургі, по сему случаю, именно: что 9-го октября былъ 
фейерверкъ съ иллюмипаціей, а  такж е маскарады и фрапцузскія комедій.

4-го  октября 1 7 5 4  года Алоксапдръ Сергіевичь, выЬхалъ изъ Турина,
з а із ж а л ь  па Бароннейскіе острова и 8-го числа того же м ісяц а  пр ііхаль
въ Мпланъ; зд ісь  онъ представлялся дюку Мадскойну и у него же па 
другой депь обідаль.

По словамъ его зд іс ь  много хорошпхъ картнпъ и если опъ найдетъ, что 
лиоо продажное, то опъ пепреміпно купить.

7 ' Г°  Ноября 1 7 5 4  года Александръ Сергіевичь былъ въ Брессы, бывшей
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тогда подъ венещанскпыъ владычествомъ; зд іс ь  опъ познакомился съ кардп- 
наломъ Квиршш. Отсюда п о іх ал ь  въ Веропу, сошелся ту тъ  онъ съ н ік ін м ь  
Маеіемь, пазвапнымъ отцемъ древностей. Въ дом і Маоія жилъ тогда Сегюръ. 
Особеппо т іс н а я  дружба его завязалась съ маркнзомъ Сакромозо.

Въ Веиедін Александръ Сергіевичь былъ 17-го января 1 7 5 5  года и 
иашелъ тутъ  карпавалъ; но его отзыву карнавалъ для вепеціапь составляетъ 
лее, и радость, и восторгъ, но для инострапца опъ ріш ительно скученъ.

Вотъ как ъ  опъ описывастъ тогдашпюю вепеціаискую жизнь:
Все народонаселеніе Вепеціи съ утра до вечера находится въ скученныхъ 

массахъ. Веселье состоитъ въ томъ, чтобы гулять па площади св. Марка, 
а  вечеръ проводять въ р ед у т і, потомъ пдутъ въ оперу пли комедію.

Вообще Венеція своею свободною жизнію, доходившею до соблазна,— своими 
обычаями крайне пе поправилась Александру Соргіевичу.

Такъ онъ находить, что в с і  вепеціанскія дамы и м ію ть C a v a lie r  G a la n t ,  
которые прпелуживаютъ имъ какъ  простые слуги. Обязанность ихъ состоять 
въ томъ, чтобы нспремінно присутствовать при вставаніп своихъ дамъ и быть 
при пихъ, когда о п і  въ постелі, потомъ присутствовать при ихъ т у а л е т і, 
а посл і опять съ ппмп въ Казино.

Казино это маленькій домпкъ, убранный со всевозможною роскошью, н слу-
ж и ть  для дамъ, п о сл і об іда , м істом ь отдохповенія п часто убіж пщ емь все- 
возможпыхъ скапдальныхъ исторіи. Вечеромъ дамы, со своими перазлучпыыи 
кавалерами, ід у т ь  обыкновенно въ редутъ пли картежпые дома. З д іс ь , по 
описанію нашего путеш ественника, молодые благородные венеціанки, въ парад- 
пыхъ платьяхъ, привлекаемые грудами золота, разсыпаннаго па столахъ, иро- 
игрываютъ достояиіе своихъ предковъ. П ослі редута дамы ід у т ь  въ театръ, 
и бонъ-тонъ трсбуетъ— п р ііх ать  только ко второму акту  и, сидя въ л о ж і, про-
говорить со свопмъ кавалеремъ все время, пе обращая никакого вппманія па 
сцену, г д і  пдетъ представлене; а з а т ім ь  опять ід у т ь  въ Казино, или, пакопецъ, 
домой,— вотъ жизнь венеціапокь. Что касается до венеціань, то каждый изъ 
нпхъ свящепною обязанностію своею счптаетъ пепреміпно ухаживать за какою 
нибудь дамой; все же остальное время посвящается азартной иг p i ,  —  отчего 
мпогія богатыя фампліи страшно о б ід н іл и .

Дожъ пользуется этимъ и поцупаетъ голоса .двцрящь,, которые нс% сты дятся, k 
переходить на ту  сторону, которая больше давала. Проигравшіе дворяне посту-
пають па жалованье, по дпямъ и часамъ, къ  жпдамъ, которые имъ даю тъ 
деньги и держутъ такимъ образомъ Canki'. Игра* продолжает^! ъо èecb день и 
ночь. Изнемогшіе отдыхаютъ н ісколько  часовъ, съ передачей п а  это время 
игры другимъ лицамъ. Вотъ, въ виду такой жизни, дворяне часто продають 
мебель, а  также картины е с л и к п х ъ  артистовъ за безц іпокь, t

Пользуясь этпмъ случаемъ, Александръ Сергіевичь купнлъ одну картину 
Кореджіо, находящуюся п теперь въ галлереі Строгоновыхъ.
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Изъ Венеція Александръ Сергіевичь отправился въ г. Болопь, славный 
въ то время своимъ униворситетомъ, слушалъ тутъ лекцій по разпымъ н ау- 
камъ, а ш 4 н ъ  прибыль въ г. Римъ, представлялся тутъ п а п і и съ нимъ 
впослідствіи даже подписывался; потомъ онъ пopcixaлъ въ Парнжъ, г д і  снова 
предался слушапію лекцій по разнымъ наукамъ, въ томъ ч и сл і опытной 
физики, химіи, металургіи, посіщ ая ученые кабипеты академій наукъ, фабрики 
и заводы.

Пріобрітенпмя имъ паучпыя позпапія не остались безслідни, но были 
примінеїш  на д і л і  въ заводахъ пермскихъ.

Парижская жизнь ему пришлась по д у ш і. Но отецъ его, какъ  было выше 
объяснепо, сильно настаивалъ на скоромъ возвращеніи его въ отечество, что опъ 
исполнилъ. Впрочемъ, по скроемъ того, что въ одномъ изъ своихъ писемъ къ 
отцу изъ Парижа опъ признался въ слабости, извипптельной ьъ  тогдашнее 
время. Такъ разъ онъ просилъ прощепія у своего отца, говоря, что въ П ариж і 
онъ и м іл ь  песчастіо иісколько въ карты проиграть, «хотя игру эту  я  н е-
навижу, писалъ опъ, по ппаче никакъ нельзя обойтись. Куда пи пойдешь, 
возді столько оказій, что почти никакъ себя отъ оной удержать пе можно.—  
Я надію сь, что вы за мое ребячество и небережливость не прогн івитесь».

Сообщ. Н . М. К о д м а к о в ъ .

Ноября 15-го дня 1886 г.
. /
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